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Lipiec to w Radzie Dialogu Spo ecznego miesi c, 
który zwykle zdominowany jest przez dyskusje 
na temat za o e  makroekonomicznych, pro-
jektu bud etu pa stwa na kolejny rok. To czas 
trudnych dyskusji i wyt onej pracy nad ana-
liz  i ocen  propozycji dotycz cych  nansów 
publicznych przek adaj cych si  wprost na  -
nanse poszczególnych gospodarstw domowych. 
W tym roku sytuacja w lipcu wygl da a nieco 
inaczej. Wprawdzie wiedzieli my ju , e  nan-
se pa stwa maj  si  znacznie gorzej ni  jesz-
cze na pocz tku roku, e trzeba b dzie ju  
tegoroczny bud et nowelizowa , a wszystkie 
pierwsze za o enia na kolejny rok zmienia , 
ale w zasadzie na ustach wszystkich domino-
wa o s owo „niepewno ”. W rzeczywisto ci 
te  rozmowy o bud ecie rozpocz y si  na po-
cz tku sierpnia, wtedy te  pojawi a si  propo-
zycja podwy ki p acy minimalnej. Zatem to 
sierpie  b dzie tym miesi cem, w którym po-
znamy opinie partnerów co do tej najwa niej-
szej ustawy dotycz cej  nansów pa stwa. 
Natomiast w lipcu rozmaite instytucje badaw-
cze prze ciga y si  w analizach obecnej sytu-
acji gospodarczej i prognozach. W tych anali-
zach sporo miejsca zajmowa  rynek pracy i to, 
na ile praca zdalna nadal b dzie mia a tak po-
wszechne zastosowanie jak od po owy marca. 
Pracodawcy wyst pili o wprowadzenie do Ko-
deksu pracy sta ych rozwi za  w tym zakresie, 
postulowali tak e wsparcie dla pracy tymcza-
sowej. Generalnie, ich zdaniem, trzeba wypraco-
wa  zasady umo liwiaj ce bardziej elastyczne 
zatrudnienie. Tego akurat zwi zki zawodowe 
bardzo si  obawiaj . Ju  pojawiaj  si  zastrze-
enia, e pomoc w kryzysie nie powinna odbi  

si  negatywnie na bezpiecze stwie socjalnym 
pracowników. A przy tym wszystkim minister 
rodziny przekaza a informacj , e bezrobocie 
w lipcu w ogóle nie wzros o w stosunku do 
czerwca i utrzyma o si  na poziomie 6,1 proc. 
Wi kszo  ekonomistów ocenia to jako dosko-
na y wynik w kryzysie, wr cz zaskakuj co do-
bry, cho  nie przes dzaj cy o tym, co mo e 
wydarzy  si  w nieodleg ej przysz o ci. 

W oczekiwaniu na 
zmiany w bud ecie

W lipcu pojawi o si  te  sporo danych pocho-
dz cych od rozmaitych instytucji mi dzynaro-
dowych, które wskazuj  Polsk  jako kraj, który 
bodaj naj agodniej w Europie przejdzie korona-
kryzys. Wskazywane jest, e nasze PKB spadnie 
tylko o ok. 4,8 proc. podczas gdy unijna rednia 
istotnie przekroczy 8 proc. Równie  nasze za-
d u enie, mimo znacznych wydatków pa stwa 
na tzw. tarcze antyktryzysowe, b dzie si  mia o 
nijak do wielko ci zad u enia W och, Hiszpanii, 
Francji, Belgii. W tym punkcie pracodawcy pod-
kre laj , e to przede wszystkim  rmy walcz  
o przetrwanie i o odbicie, strona rz dowa wska-
zuje na du e inwestycje publiczne, które pozwa-
laj  przetrwa  podwykonawcom i wyznacza ten 
kierunek na najbli sz  przysz o . 
W ko cu lipca pojawi o si  te  nowe wsparcie 
dla rodziny z dzie mi, które otrzyma y dodatko-
we 500 z  na dziecko w formie Polskiego Bonu 
Turystycznego. Ten elektroniczny pieni dz cie-
szy si  ogromnym zainteresowaniem, ale sko-
rzysta  maj  na nim tak e  rmy z bran y tu-
rystycznej, które pandemia i zamro enie gos-
podarki dotkn o szczególnie mocno. Inne 
wiadczenie, które zacz o obowi zywa  od lip-

ca, to dodatek solidarno ciowy, tj. 1400 z  przez 
3 miesi ce dla osób, które straci y prac  wsku-
tek koronakryzysu. To rozwi zanie, zapropono-
wane przez prezydenta po porozumieniu z Soli-
darno ci , te  wybierane jest przez Polaków 
ch tnie, zamiast zasi ku dla bezrobotnych. 
Mamy wi c konkretne dzia ania w niepewnych 
czasach i oceny projektu bud etu na pewno 
dobitnie to poka . 

Anna Grabowska
Redaktor naczelna 
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Warto na pocz tek spojrze  na dane ZUS. 
W lutym 2020 r. sk adki odprowadza o prawie 
500 tys. Ukrai ców, w kwietniu ju  nieca e 
450 tys. Pracowali g ównie w bran y budowla-
nej, w rolnictwie, w sektorze us ug czy handlu.
Sytuacj  cudzoziemców na polskim rynku pra-
cy analizowa  te  Polski Instytut Ekonomiczny. 
Z tych bada  p ynie jasny wniosek, e pande-
mia koronawirusa zmieni a ten rynek diame-
tralnie, co odbi o si  na sytuacji cudzoziem-
ców. Zacz y pojawia  si  kluczowe pytania: 
czy miejsca pracy, które jeszcze do niedawna 
by y przeznaczone g ównie dla obcokrajowców, 
zaczn  zajmowa  polscy pracownicy? 
Wed ug bada  PIE z ko ca 2019 r. a  3/4  rm 
nie planowa o zatrudniania cudzoziemców. 
Wyst powa a taka prawid owo , e im wi k-
sze przedsi biorstwo, tym sk onno  do za-
trudniania cudzoziemców by a wy sza. Pod ko-
niec 2019 r. a  86 proc. mikroprzedsi biorstw 
nie planowa o zatrudniania cudzoziemców, 
a w przypadku du ych  rm by o to jedynie 
45 proc. Brak planów zatrudnienia pracowni-
ków z zagranicy najcz ciej deklarowa y  rmy 
handlowe i us ugowe, a najrzadziej przemys o-
we. Je li pojawia y si  plany otwarcia na pra-
cowników zagranicznych, to jako powód naj-
cz ciej wymieniany by  niedobór polskich pra-
cowników na rynku pracy. W ród innych po-
wodów, zawartych w badaniu PIE, pracodaw-
cy wskazywali te  na de  cyt odpowiednich 
kwali  kacji polskich pracowników, relatywnie 
ni sze koszty zatrudnienia cudzoziemca, do-

Czy polska 
gospodarka 
poradzi sobie 
bez cudzoziemców?
Wed ug danych GUS na koniec 2019 r. w Polsce przebywa o ponad 
2,1 mln cudzoziemców, w tym ponad 1,3 mln stanowili obywatele Ukrainy. 
Podobnie oszacowano liczb  cudzoziemców w lutym 2020 r. Jednak 
w marcu i kwietniu z Polski wyjecha o ponad 940 tys. cudzoziemców, 
a przyjecha o nieco ponad 700 tys. Oznacza to spadek ich liczby o ponad 
223 tys. osób. Wi kszo  to Ukrai cy.

tychczasowe pozytywne do wiadczenia zwi -
zane z ich prac . 
„Gdy pod koniec pa dziernika 2018 r. Eurostat 
opublikowa  dane z których wynika o, e Pol-
ska w 2017 r. znalaz a si  na pierwszym miej-
scu pod wzgl dem liczby pozwole  na pobyt 
wydanych imigrantom spoza UE (by o to nie-
mal 700 tys. pozwole ), przyjmowano je z du-
ym zaskoczeniem. Nie tylko dlatego, e cho  

Polska przez dekady by a krajem emigracji, to 
pracodawcy wówczas krytykowali nadmiern  
zawi o  procedur zatrudniania obcokrajow-
ców. Z podobnym zdziwieniem przyjmowano 
dane OECD – International Migration Outlook 
2018 r., z których wynika o, e Polska wyprze-
dza a nawet Stany Zjednoczone, bo w 2016 r. 
zaj a miejsce lidera, je li chodzi o o nap yw 
cudzoziemskiej, sezonowej, krótkoterminowej 
si y roboczej” – przypomina w swojej analizie 
PIE. I od razu zaznacza, e obecnie zatrudnie-
nie sezonowe cudzoziemców, zw aszcza w rol-
nictwie, jest utrudnione, nie tylko z powodu 
ogranicze  w ruchu mi dzynarodowym. 
„Walka z pandemi  wymusza dodatkowe pro-
cedury bezpiecze stwa, wymogi kwarantanny 
czy testowania na obecno  wirusa – wszystko 
to podnosi koszty zatrudniania obcokrajowców 
i wyd u a czas za atwiania formalno ci. Mo e 
okaza  si , e pracodawcy do tej pory nasta-
wieni g ównie na cudzoziemców, otworz  si  
na rodzim  si  robocz . Jednocze nie trudna 
sytuacja na rynku pracy mo e wp yn  na 
wzrost zainteresowania prac  sezonow  w ród 
polskich pracowników” – zaznacza PIE. (ag)

Fot. Wikimedia Commons
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Z badania PFR i PIE wynika, e odsetek  rm 
dysponuj cych wystarczaj cymi zasobami  -
nansowymi, by przetrwa  d u ej ni  kwarta , 
wzrós  w porównaniu z sytuacj  z po owy 
kwietnia o 22 pkt proc., do 61 proc., a odsetek 
 rm notuj cych spadek sprzeda y w porówna-
niu z pocz tkiem lipca spad  o 9 pkt proc., 
z 39 proc. do 30 proc. Poprawa ta spowodowa-
a spadek o 5 pkt proc. odsetka pracowników 
pracuj cych w zmniejszonym wymiarze czasu. 
Wzrós  jednocze nie znacznie udzia   rm, któ-
re spodziewaj  si , e pandemia zostanie z na-
mi na d u ej, z czego a  35 proc. jest zdania, 
e na zawsze.

Ro nie sprzeda , 
my l o pandemii pozostaje 
Od pocz tku kwietnia do ko ca czerwca sys-
tematycznie zwi ksza si  udzia   rm, których 
sprzeda  ro nie: z 4 proc. w po owie kwiet-
nia do 22 proc. na koniec czerwca i o kolejne 
19 proc. w po owie lipca. Tylko od pocz tku 
lipca o 9 pkt proc. zmala  odsetek przedsi -
biorstw ze spadkiem sprzeda y, za  o 14 pp. 
zwi kszy  si  odsetek  rm wskazuj cych utrzy-
manie jej wielko ci. 

Firmy i pracownicy 
oswajaj  si  
z pandemi

Poprawa koniunktury w  rmach prze-
k ada si  na stabilizacj  na rynku 
pracy. 78 proc. Polaków jest spokojnych o prac  – wynika z kolejnej, 
siódmej ju  fali bada  Polskiego Instytutu Ekonomicznego i Polskie-
go Funduszu Rozwoju przeprowadzonych w po owie lipca. Zdaj  si  to 
potwierdza  dane GUS o bezrobociu, wed ug których w lipcu by o ono 
takie samo jak w czerwcu i wynios o 6,1 proc. 

„Poprawa sytuacji biznesowej przek ada si  
równie  na  nanse  rm. Obecnie 61 proc.  rm 
ocenia swoj  p ynno   nansow  jako dosta-
teczn , by przetrwa  d u ej ni  3 miesi ce i jest 
to wynik o 22 pp. wy szy ni  jeszcze w po owie 
kwietnia. W tej grupie znajduje si  a  84 proc. 
du ych podmiotów. Niemal co trzecie przedsi -
biorstwo (32 proc.) deklaruje, e zasoby  nan-
sowe pozwol  im na funkcjonowanie przez naj-
wy ej kwarta , jednocze nie tylko 3 proc.  rm 
zg osi o, e nie dysponuje adnymi rezerwami 
 nansowymi” – czytamy w raporcie z badania.
– Z perspektywy kilku miesi cy od rozpocz cia 
pandemii i restrykcji z ni  zwi zanych, po o-
enie przedsi biorstw wyra nie si  zmienia o 

i dzisiaj jest ono znacznie lepsze ni  w najbar-
dziej kryzysowym okresie jakim by  kwiecie . 
Jeszcze na koniec kwietnia 67 proc.  rm de-
klarowa o spadek przychodów. W po owie lip-
ca ten odsetek by  o 40 pp. mniejszy i wyniós  
27 proc. – czyli najmniej od wybuchu kryzysu. 
Tak e pod wzgl dem popytowym  rmy dekla-
ruj  mniejsze trudno ci. Obecnie 1/4  rm 
notuje spadek zamówie , podczas gdy na po-
cz tku kwietnia by o to 62 proc. W po owie 
lipca 19 proc.  rm deklarowa o wzrost liczby 
zamówie . Najwi kszy wzrost zamówie  mia  

Fo
t. 

Pi
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ba
y
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miejsce w du ych  rmach – zjawisko to wy-
st pi o w 38 proc. przedsi biorstw – mówi 
Piotr Arak, dyrektor Polskiego Instytutu Eko-
nomicznego.

Jest praca, 
ale za mniejsze pieni dze
Z lipcowego badania PIE i PFR wynika te , 
e systematycznej poprawie ulegaj  nastroje 

w ród pracowników. 78 proc. z nich ocenia, e 
ryzyko utraty pracy w najbli szych 3 miesi -
cach jest raczej lub zdecydowanie nieprawdo-
podobne, natomiast 12 proc., e jest realne.
W deklaracjach dotycz cych planów zatrud-
nienia ponad 83 proc.  rm planuje utrzymanie 
zatrudnienia, co w porównaniu z pocz tkiem 
kwietnia jest wynikiem o 21 pkt proc. lepszym. 
Jedynie 5 proc. deklaruje redukcj  personelu, 
za  9 proc. odwrotnie – zamierza zwi kszy  
liczb  pracowników. 
Eksperci PIE i PFR przewiduj , e w najbli -
szym czasie najtrudniejsza sytuacja wyst pi 
w sektorze us ugowym, z którego 10 proc. 
 rm planuje redukcje etatów. Inaczej ma si  
rzecz w produkcji, gdzie 15 proc.  rm my li 
o zwi kszeniu zatrudnienia. 
„Wyra na stabilizacja nast pi a w zakresie pla-
nów  rm odno nie wynagrodze . Wprawdzie 
nadal 31 proc. pracowników otrzymuje mniej-
sze wynagrodzenie ni  przed pandemi , to jed-
nak 29 proc. pracowników ocenia szanse na 
wzrost swojego wynagrodzenia w bie cym roku 
jako zdecydowanie lub raczej realne. Z drugiej 
strony nadzieje na podwy ki s  o 6 pp. ni sze 
ni  na pocz tku lipca. Z kolei prawie 4/5 przed-
si biorstw (78 proc.) planuje utrzymanie do-
tychczasowych wynagrodze  – to o 38 pp. wi -
cej ni  na pocz tku kwietnia, 9 proc. zamierza 
je podnie  i taki sam odsetek (9 proc.) obni y ” 
– czytamy w raporcie z lipcowej fali bada . 

Inny jej wynik pokazuje, e 25 proc. pracow-
ników wci  pracuje w zmniejszonym wymia-
rze czasu pracy, ale w porównaniu z pocz t-
kiem lipca ich liczba spad a o 5 pkt proc.
– Ostatnie dane GUS – za czerwiec, po raz 
pierwszy od wybuchu pandemii wskaza y na 
wzrost poziomów zatrudnienia. W lipcu mo-
emy obserwowa  kontynuacj  tego trendu, 

szczególnie ze wzgl du na rosn cy udzia  osób, 
które przestaj  pracowa  w obni onym wymia-
rze godzinowym, a tak e ze wzgl du na nowe 
rekrutacje wywo ane czynnikami sezonowymi 
– mówi Andrzej Kubisiak, zast pca dyrektora 
Pa stwowego Instytutu Ekonomicznego.

D ugie ycie z pandemi
Jeszcze na pocz tku kwietnia w badaniu PFR 
i PIE 42 proc.  rm spodziewa o si , e pande-
mia koronawirusa ust pi do wakacji. Obecnie 
17 proc. przedsi biorców uwa a, e uda si  
wygasi  j  do ko ca tego roku. Na pocz tku 
lipca wskazywa o taki zakres czasowy 23 proc. 
badanych. 32 proc. przedsi biorców ocenia, 
e walka z pandemi  potrwa od roku do 

dwóch lat, za  35 proc., e b dzie ona trwa-
ym zjawiskiem, do którego trzeba si  przy-

zwyczai . To za  b dzie wymaga o przystoso-
wania si  do nowych warunków sanitarnych 
i wymusi korzystanie z nowoczesnych tech-
nologii. (ag)

32 proc.  rm zanotowa o spadek sprzeda-
y pod koniec lipca, a 27 proc. przedsi -

biorstw odnotowa o w tym czasie spadek 
liczby nowych zamówie . Stabilna pozo-
staje sytuacja na rynku pracy – 78 proc. 
 rm zamierza utrzyma  dotychczasowe 
zatrudnienie, a 83 proc. planuje utrzyma-
nie dotychczasowych wynagrodze  przy 
5 proc.  rm planuj cych podwy szenie 
p ac. Pracownicy wracaj  do pe nego wy-
miaru czasu pracy – odsetek pracuj cych 
w zmniejszonym wymiarze czasu pracy 
spad  w porównaniu z ko cem czerwca 
z 30 proc. do 22 proc. 
(badanie PFR i PIE z ko ca lipca 2020) 

Wzrós  znacznie udzia   rm, 
które spodziewaj  si , 

e pandemia zostanie z nami 
na d u ej, z czego a  35 proc. 

jest zdania, e na zawsze.

„
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Z badania wynika, e obawy przedsi biorców 
s  zwi zane z nawrotem epidemii i to wyznacza 
ich wzrost. Zadeklarowa o tak prawie 90 proc. 
 rm. Firmy boj  si  ponownych obostrze  
i ewentualnego ponownego zamkni cia gospo-
darki. Du e obawy stale budzi te  mo liwo  
wzrostu podatków (62 proc. pytanych).

Restrykcje ograniczy y 
normalno  
„Firmy lepiej oceniaj  w asn  sytuacj  ni  
stan ca ej gospodarki. W przypadku tej ostat-
niej rednia ocen to bowiem 3,9. W tej kwestii 
nadal przewa aj  oceny negatywne, cho  pe-
symistów uby o. Obecnie 58 proc. ocen jest 
negatywnych. Zaledwie oko o 11 proc. pyta-

Sceptycyzm 
przedsi biorców 
powraca, bran e rosn  
nierównomiernie
Po czerwcowej poprawie nastrojów przedsi biorców wróci  sceptycyzm. 

rednia ocena w lipcu 2020 r. to 4,6, wobec 4,7 w czerwcu. Niemal 
46 proc. respondentów negatywnie oceni o kondycj  swojej  rmy, wobec 
38 proc. w zesz ym miesi cu – wynika z najnowszego badania Centrum 
Monitoringu Sytuacji Gospodarczej. Jak podkre la dr S awomir Dudek, 
g ówny ekonomista Pracodawców RP, najwi kszym problemem jest brak 
popytu oraz obni enia klina podatkowo-sk adkowego.

nych pozytywnie ocenia kondycj  ca ej gospo-
darki” – wynika z sonda u przeprowadzonego 
w ród przedsi biorców.
Mimo i  wycofano wi kszo  restrykcji ograni-
czaj cych prowadzenie dzia alno ci gospodar-
czej, niepewno  co do powrotu do normalno-
ci wzrasta. 40 proc. badanych stwierdzi o, e 

nie wie, kiedy to nast pi, ale ok. 30 proc. twier-
dzi, e pó niej ni  na pocz tku pa dziernika. 
Jednak zdaniem 11,3 proc. respondentów sy-
tuacja ju  si  ustabilizowa a. 

Szczególne obawy 
w ród samozatrudnionych 
Co istotne, najwi ksza niepewno  co do przy-
sz o ci panuje w ród samozatrudnionych. 
58 proc. z nich nie jest w stanie powiedzie , 
kiedy w swojej dzia alno ci wróc  do nor-
malno ci. Najwi kszym pesymizmem wyka-
zuj  si  rednie i du e  rmy. Odpowiednio 
53 proc. i 45 proc. z nich uwa a, e sytuacja 
ustabilizuje si  dopiero w pa dzierniku b d  
nawet pó niej.
„Przyczyny z ej sytuacji s  takie, jak poprzed-
nio. Spadek popytu wskazuje oko o 60 proc. 

Fot. Pixabay

Na dotkliwe skutki pandemii 
w lipcu wskazuje 35,8–51 proc. 

ankietowanych  rm, 
a jednocze nie niemal 

wszystkie wdra aj  rodki 
niweluj ce jej skutki.

„
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respondentów. Prawie 44 proc.  rm ma pro-
blemy z powodu ograniczenia dzia alno ci na 
skutek wprowadzonych barier administracyj-
nych. Wskazania zatorów p atniczych zma-
la y do 33 proc. Nadal relatywnie du o  rm 
delaruje redukcj  zatrudnienia, bo prawie 
40 proc.” – czytamy w badaniu Centrum Mo-
nitoringu Sytuacji Gospodarczej. 
Sonda  potwierdzi , e szczególne z e nastroje 
panuj  w bran y turystycznej i gastronomicz-
nej: rednia ocena wed ug przedsi biorców to 
tylko 2,8.

Najgorzej jest w hotelarstwie 
i gastronomii
Przysz o ci sytuacji gospodarczej w poszcze-
gólnych bran ach po wi cone by o tak e bada-
nie Konfederacji Lewiatan. Wynika z niego, e 
odbicie w bran ach jest bardzo nierówne. Najgo-
rzej radzi sobie hotelarstwo i gastronomia i to 
mimo tego, e Polacy zdecydowali si  w wi kszo-
ci sp dza  wakacje w kraju oraz mimo wpro-

wadzenia Polskiego Bonu Turystycznego. 
„Ruch krajowy nie zast puje turystów zagra-
nicznych, którzy przeci tnie wydaj  w Polsce 
rednio wi cej, a ograniczenia sanitarne nie 

pozwalaj  na osi gni cie pe nych mocy typo-
wych dla sezonu letniego. Dodatkowo,  rmy 
sektora odnotowuj  wci  znaczne ryzyko po-
wa nych lub wr cz zagra aj cych stabilno ci 
zatorów p atniczych, wynosz ce ok. 30 proc.” 
– czytamy w badaniu. 
W handlu hurtowym, detalicznym i logistyce 
notowana jest systematyczna poprawa o 6–10 
pkt proc., co bezpo rednio wynika z wi ksze-
go optymizmu w ród konsumentów. 
Wed ug badania Lewiatana powoli wracamy 
do wzorców zakupowych sprzed pandemii, 
zarówno je li chodzi o sk onno  do zakupów 
dóbr trwa ych, dóbr innych ni  dobra pierw-
szej potrzeby, jak i sposobów ich nabywania. 
Poprawa widoczna jest równie  w przetwór-

stwie przemys owym. Je li chodzi o produkcj  
sprzedan  przemys u ok. 2/3 sektorów zano-
towa o dodatni  dynamik  miesi czn . 

Dobra konsumpcyjne 
przede wszystkim
„Warto wspomnie , e produkcja dóbr kon-
sumpcyjnych radzi sobie systematycznie lepiej 
ni  dóbr inwestycyjnych. Bez g bokiego prze-
konania mened erów o dynamicznym wycho-
dzeniu z recesji temu segmentowi b dzie trud-
no wróci  na star  cie k  wzrostu. Podobny 
wniosek mo na wysnu  w stosunku do budow-
nictwa, gdzie ewidentnie ko czy si  realizacja 
projektów zamówionych w czasach wysokiej 
koniunktury, a prognozy na przysz o  maluj  
si  w ciemnych barwach” – napisano w podsu-
mowaniu badania Konfederacji Lewiatan.
Zaznaczono te , e na niewielkim plusie zna-
laz y si  w dobie pandemii informacja i komu-
nikacja. Cechuje je wysoka aktywno  przy 
negatywnych zmianach w gospodarce ale tak-
e niepewno  na przysz o . 

„Przegranym ostatnich tygodni jednoznacznie 
pozostaje sektor us ug  nansowych, którego 
perspektywy pogarszaj  si  znacz co nie tylko 
z uwagi na koronarecesj  (mniej jest inwesty-
cji do  nansowania, bardziej ryzykowni klien-
ci), ale g ównie wskutek polityki antycyklicz-
nej rz du (szybki spadek stóp procentowych 
dramatycznie obcina ród a dochodu banków)” 
– czytamy w podsumowaniu badania. 

Po owa  rm nadal odczuwa 
skutki pandemii
Ciekawe wnioski z badania znalaz y si  w jego 
aneksie dotycz cym COVID-19. I tak, na do-
tkliwe skutki pandemii w lipcu wskazuje 
35,8–51 proc. ankietowanych  rm a jednocze-
nie niemal wszystkie wdra aj  rodki niwelu-

j ce jej skutki. Na szczególn  uwag  zas uguje 
fakt proporcjonalnie mniejszej skali spadków 
zamówie  notowanych przez  rmy i sk ada-
nych u poddostawców. Dla cz ci badanych 
bran  obserwowana poprawa jest tu odbierana 
jako kosmetyczna i prowadzi aby do stabiliza-
cji zamówie  na poziomach odpowiadaj cych 
spadkom rocznym rz du 10–13 proc. (ag)

58 proc. samozatrudnionych 
nie jest w stanie powiedzie , 
kiedy w swojej dzia alno ci 

wróc  do normalno ci.

„
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Zawsze oczywi cie mo emy skorzysta  z rady 
dr Davida Lewisa z Uniwersytetu Sussex, we-
d ug którego urlop nie powinien trwa  d u ej 
ni  trzy dni, bo w przeciwnym wypadku po-
urlopowy szok jest tak du y, e szkodzi na-
szemu zdrowiu psychicznemu i  zycznemu. 
Uznajmy to jednak za stwierdzenie co naj-
mniej kontrowersyjne. 

Zapracowani 
polscy urlopowicze
A  59 proc. Polaków podczas swojego ur-
lopu jest w ci g ym kontakcie ze wszystki-
mi pracownikami lub z prze o onym – wy-
nika z badania przeprowadzonego w lip-
cu przez  rm  rekrutacyjn  HRK S.A. We-
d ug ekspertów nie pozwala to na niezb d-
n  regeneracj  si . W tym roku, gdy wi k-
szo  z nas pozostaje na urlopie w domu, a je eli wyje d a, to nie za gra-
nic , oderwanie si  od spraw zawodowych jest jeszcze trudniejsze. 

Prawo sobie, a ycie sobie
Jak przypominaj  autorzy badania, zgodnie 
z polskim prawem przynajmniej jedna cz  
wypoczynku powinna trwa  nieprzerwanie 14 
nast puj cych po sobie dni kalendarzowych. 
To rozwi zanie pozosta o mimo zapisów tarczy 
antykryzysowej, które w adztwo nad urlopem 
pracownika w znacznie wi kszym stopniu ni  
dotychczas oddaje w r ce pracodawcy. Dotyczy 
to przede wszystkim urlopu zaleg ego, cho  
oczywiste jest, e w sytuacjach kryzysowych, 
gdy miejsca pracy s  zagro one, osoby przy-
wi zane do swojego zatrudnienia, czuj ce ja-
k kolwiek presj  by w nim pozosta , znacznie 
ch tniej odst puj  od swoich planów urlo-
powych na rzecz propozycji pracodawcy, aby 
jednak z nich zrezygnowali. Z drugiej strony 
mo e by  i tak, e kto  zostaje wys any na 
urlop, mimo e wcale tego nie planowa , bo np. 
pracodawca ma przestój w zamówieniach. 
Wracaj c jednak do badania HRK S.A. „Stres 
w pracy. Raport 2020” wskazuje ono, e co 
szósty pracownik, nawet w zwyk ych okolicz-
no ciach, nie dostaje od swojego prze o o-
nego mo liwo ci skorzystania z nieprzerwa-
nego urlopu trwaj cego co najmniej 14 dni 
przez przerwy. A  59 proc. pracowników de-
klaruje, e podczas jego trwania jest w ci -
g ym kontakcie ze wszystkimi pracownika-
mi lub prze o onym. Jedynie 36 proc. jest 
w stanie wy czy  telefon, czy nie odbiera  
 rmowych e-maili. 

Zobowi zanie pracownika 
przez pracodawc  do 

pozostawania w gotowo ci do 
pracy czy wymuszanie na nim 

wiadczenia pracy w czasie 
urlopu wypoczynkowego 

(werbalne, pozawerbalne – 
przez presj  psychiczn  lub 

spowodowane wadliw  
organizacj  pracy 

powoduj c  konieczno  
wykonywania obowi zków 

pracowniczych 
w tym okresie) stanowi 

zaprzeczenie istoty urlopu 
wypoczynkowego 

przeznaczonego na czas 
niezak óconego odpoczynku 

pracownika – wyrok S du 
Najwy szego z marca 2017 r.

„

Fot. Pixabay
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Do pracodawcy 
z wyrokiem s du
Je li kto  chcia by to zmieni , to mo e powo-
a  si  na wyrok S du Najwy szego z marca 
2017 r., który rozpatruj c skarg  kasacyjn  
stwierdzi , e „trzeba zgodzi  si  z twierdze-
niem, e zobowi zanie pracownika przez pra-
codawc  do pozostawania w gotowo ci do 
pracy czy wymuszanie na nim wiadczenia 
pracy w czasie urlopu wypoczynkowego (wer-
balne, pozawerbalne – przez presj  psychicz-
n  lub spowodowane wadliw  organizacj  
pracy powoduj c  konieczno  wykonywania 
obowi zków pracowniczych w tym okresie) 
stanowi zaprzeczenie istoty urlopu wypoczyn-
kowego przeznaczonego na czas niezak óco-
nego odpoczynku pracownika”.

Kryzys nie sprzyja 
urlopowemu wypoczynkowi
Badanie HRK S.A. wyra nie pokaza o, e kry-
zys nie sprzyja spokojnemu sp dzeniu urlopu. 
Wynika z niego bowiem, e ponad po owa Pola-
ków wci  boi si  nag ej utraty pracy. Pracow-
nicy ci s dz , e pozostawanie w kontakcie 
z prze o onymi nie pozwala o nich zapomnie  
i w efekcie daje wi ksz  szans  na powrót do 
 rmy bez przykrych niespodzianek. A  28 proc. 
pracowników bior cych udzia  w omawianym 
badaniu boi si  pope nienia b du, który poci g-
nie za sob  powa ne konsekwencje, a 15 proc. 
odczuwa strach przed szefem, dlatego te  prze-
bywaj c na urlopie wol  deklarowa  ch  od-
powiadania na najwa niejsze wiadomo ci, czy 
te  nawet wykonania zada  powierzonych im 
bez skrupu ów przez kierownictwo. W efekcie, 
zadeklarowane 14 dni urlopu zmieniaj  si  
w dwutygodniowy zdalny tryb pracy. 
– W tak trudnym czasie, jakim jest pandemia 
koronawirusa, po stronie pracodawcy le y 
ogromna odpowiedzialno  za to, jak pracow-
nicy b d  si  czu , zarówno w biurze, jak i na 
zas u onym urlopie. Stosowanie mobbingu, 
technik wywierania presji, szanta u, to droga 
donik d. Takie dzia anie mo e i przyniesie 
wzmo on  prac  za ogi, ale w d u szej per-
spektywie stracimy warto ciowych pracowni-
ków, a tak e pogorszymy wizerunek  rmy, 
który b dzie bardzo trudno poprawi . Z kolei, 

je eli jeste my pracownikiem, który jest pod-
dawany tego typu dzia aniom, powinni my si  
zastanowi , czy obecne miejsce pracy jest tego 
warte, mo e lepiej pomy le  o swoim zdrowiu 
oraz zmianie pracodawcy – mówi Aneta Czer-
nek, ekspertka HRK.

Stres pourlopowy 
jednak istnieje
Gdy jednak pracownikowi uda si  sp dzi  te 
dwa tygodnie w b ogim spokoju, bez kontaktu 
z  rm , powrót do pracy mo e wi za  si  
z pewnym stresem, trudno ciami z wdro e-
niem si  do codziennych, rutynowych obo-
wi zków. W takiej sytuacji, radzi ekspertka 
HRK „trzeba da  sobie czas” i wskazuje na 
badania, z których wynika, e dopiero w 3 ty-
godniu po powrocie z d u szego wypoczynku 
pracownik osi ga 110 proc. swojej normalnej 
wydajno ci. 

– Natychmiastowe rzucenie si  na g bok  
wod  i próba nadrobienia wszystkich zaleg o-
ci w ci gu jednego dnia mo e sko czy  si  
 askiem. O ile to mo liwe postarajmy si  za-
ko czy  wszystkie bie ce projekty przed wy-
jazdem lub przeka my je wspó pracownikom. 
Pozwoli nam to unikn  stresu po powrocie, 
a tak e u atwi niemy lenie o pracy podczas 
wypoczynku. Nale y pami ta , e wypoczy-
nek jest integraln  cz ci  pracy, jednak je-
go forma jest kwesti  bardzo indywidualn . 
Kluczem do sukcesu jest odpowiednie zapla-
nowanie urlopu. Zarówno kilkutygodniowe 
wakacje, jak i weekendowy wypad, mog  po-
móc na adowa  baterie i wróci  do pracy z no-
w  dawk  energii – przekonuje Aneta Czer-
nek. (ag)

„
Co szósty pracownik, nawet 
w zwyk ych okoliczno ciach, 
nie dostaje od swojego 
prze o onego mo liwo ci 
skorzystania z nieprzerwanego 
urlopu trwaj cego co najmniej 
14 dni przez przerwy.
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Badanie obj o 300 przedsi biorców i koncen-
trowa o si  g ównie na kwestiach, które b d  
mia y znaczenie w przysz o ci. W ród nich 
wa ne miejsce zaj y pytania o ochron  miejsc 
pracy i dzia ania rz du.

Biznes si  niecierpliwi 
Wed ug badania IBSP 79 proc.  rm uwa a, e 
brakuje jasnej strategii wspierania gospodarki 
na najbli sze kilkana cie miesi cy. Negatywnie 
oceniaj  one te  dotychczasowe dzia ania rz -
du – zdaniem 76 proc. ankietowanych prowa-
dzi  on zdecydowanie za ma y dialog ze rodo-
wiskiem biznesu. Taki sam odsetek przedsi -
biorców ma obawy, e po trzech miesi cach 
wsparcia zostan  sami ze swoimi problemami. 
Z drugiej strony, jak czytamy w raporcie, zda-
niem 66 proc. pracodawców informacja na 
temat pomocy, jak  mog y uzyska , by a dla 
nich dost pna i zrozumia a. Oceniaj c z kolei 
zakres i czas zamro enia gospodarki, 63 proc. 
wskaza o, e trwa o on zbyt d ugo. Biznes si  
wyra nie niecierpliwi. 
– Wyzwanie ostatnich czterech miesi cy praco-
dawcy zdali z wyró nieniem. Pomimo ogrom-
nych obaw, które wyra ali w naszych bada-
niach realizowanych podczas pandemii, wci  
staraj  si  z optymizmem patrze  w przysz o . 
To, co zawiod o, to dialog rz du ze rodowi-
skiem biznesu i dzia ania informacyjne rz du 
– skomentowa  wyniki bada  prezydent Konfe-
deracji Lewiatan, Maciej Witucki.

Lewiatan pyta 
o dialog
W po owie lipca Instytut Bada  Spraw 
Publicznych na zlecenie Konfederacji 
Lewiatan przeprowadzi  w ród przedsi biorców badania z ich do wiadcze  
podczas pandemii. Oceniali m.in. dialog pa stwa z biznesem.

Najwa niejsze zwolnienie z ZUS
Z drugiej strony badanie pokazuje, e podczas 
pandemii pracodawcy skorzystali z pomocy 
pa stwa. Najbardziej przydatn  form  wsparcia 
w ramach tarcz antykryzysowych by o zwolnie-
nie ze sk adek ZUS – tak twierdzi o 61 proc. 
przedsi biorców. Przy czym w przypadku pra-
wie 20 proc. badanych dzi ki tej pomocy mogli 
utrzyma   rm . Drugie w kolejno ci, je li cho-
dzi o form  wsparcia, okaza o si  przydatne od-
roczenie p atno ci podatków i do  nansowanie 
przestojowego (dla 42 proc. przedsi biorstw). 
Przestojowe mocno doceni o prawie 30 proc. 
du ych przedsi biorców – ta forma pomocy by-
a im niezb dna do utrzymania  rmy. Bardzo 

wa nym wsparciem dla pracodawców (oraz 
pracowników) by o te  do  nansowanie wy-
nagrodze  z urz du pracy (tak odpowiedzia o 
36 proc. badanych), za  24 proc.  rm wska-
za o pomoc p ynno ciow  z BGK.
Przedsi biorców proszono równie  o wskazanie 
trudno ci, jakie napotkali staraj c si  o pomoc 
z tarczy. Najwi ksz  barier  okaza a si  niejasna 
interpretacja przepisów – tak wskaza o 43 proc. 
przedsi biorców. Pracodawcy narzekali tak e 
na zbyt d ugi czas oczekiwania na rozpatrzenie 
wniosku (zdaniem 40 proc. badanych). Jako 
kolejne przeszkody w aplikowaniu o wsparcie 
 rmy wskaza y zbyt w skie kryteria dost pu 
oraz zbyt skomplikowane procedury (po 31 proc. 
wskaza ). Ponadto 30 proc. mia o problemy 
z uzyskaniem szczegó owej informacji. (mm)

Fot. Pixabay
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W raporcie, który ukaza  si  w lipcu br., zary-
sowano obraz sektora MSP w Polsce w opar-
ciu o najbardziej aktualne dane statystyczne 
GUS. 
Generalnie w ostatnich latach liczba przedsi -
biorstw stale ro nie – w 2018 r. przekroczy a 
2,1 mln, a zatrudnionych w nich by o prawie 
10 mln osób. Raport podaje wiele danych, 
z uwagi na do wiadczenia z okresu pandemii 
warto jednak przyjrze  si  bli ej poziomowi 
cyfryzacji, innowacji i rozwoju technologicz-
nego ma ego biznesu. Jaki to zatem wygl da 
w analizach PARP-u? 

Biznes chce by  innowacyjny
Z „Raportu o stanie sektora ma ych i red-
nich przedsi biorstw w Polsce” wynika, e co 
pi te z nich wdra a innowacje (przy czym ba-
daniami nie obj to mikro  rm). Do najbardziej 
innowacyjnych bran  sektora przemys owego 
nale   rmy produkuj ce wyroby farmaceu-
tyczne (52 proc.), komputery, wyroby elek-
troniczne i optyczne (51,6 proc.), chemikalia 
i wyroby chemiczne (45,5 proc.), za  najmniej 
innowacyjna jest rekultywacja (7,4 proc.). 
W us ugach pod wzgl dem innowacyjno ci 
najlepiej radz  sobie przedsi biorstwa z na-
st puj cych bran : ubezpieczenia, reasekura-

Sektor MSP 
coraz bardziej 
cyfrowy Fot. Pixabay

70 proc. MSP ma swoj  stron  internetow , a ponad jedna trzecia korzy-
sta z mediów spo eczno ciowych – wynika z 23. edycji „Raportu o stanie 
sektora ma ych i rednich przedsi biorstw w Polsce”, opracowanym 
przez Polsk  Agencj  Rozwoju Przedsi biorczo ci.

cja oraz fundusze emerytalne (77,6 proc.), ba-
dania naukowe i prace rozwojowe (58,5 proc.), 
informatyka i programowanie (43,5 proc.), na-
tomiast najgorzej – transport l dowy i ruro-
ci gowy (12,7 proc.).

W sieci technologii
W 2019 r. odsetek przedsi biorstw u ywa-
j cych komputerów wyniós  96,8 proc., co 
oznacza wzrost w stosunku do roku wcze niej 
o 0,6 proc. Podobny odsetek  rm ma dost p 
do internetu (96,3 proc.) – w porównaniu 
z 2015 r. wska nik ten wzrós  o 3,6 proc. 
Dobre wyniki zani aj  w tych obszarach ma-
e  rmy. Je li chodzi o sposób czenia si  

z internetem, to najpowszechniej stosowa-
ny przez przedsi biorstwa by  szerokopasmo-
wy dost p do sieci z zastosowaniem cza 
DSL. Internetu mobilnego u ywa o 97,5 proc. 
du ych przedsi biorstw (wzrost o 0,4 proc. 
rok do roku), 88,2 proc. – rednich (o 2 proc.) 
i 72,4 proc. – ma ych (o 8,7 proc.). W 2019 r. 
w asn  stron  internetow  mia o 70,2 proc. 
przedsi biorstw i w tym obszarze odsetek zna-
cz co wzrós  w porównaniu z rokiem 2018. 
Najlepiej pod tym wzgl dem radzi y sobie  rmy 
du e (92,7 proc.), najs abiej ma e (66,0 proc.). 
Dla wi kszo ci przedsi biorstw strona inter-
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netowa jest przede wszystkim narz dziem mar-
ketingowym. Najcz ciej bywa wykorzystywa-
na do prezentacji wyrobów, katalolów, cen-
ników produktów czy us ug (66,2 proc.  rm 
ogó em). Strona  rmowa s u y te  do zamiesz-
czania informacji o wolnych stanowiskach 
pracy i przesy ania dokumentów aplikacyj-
nych (20,7 proc.). Z funkcji sk adania zamó-
wie  i sprawdzania stanu ich realizacji korzy-
sta 13,1 proc.  rm, najrzadziej z mo liwo ci per-
sonalizacji dla sta ych u ytkowników (7 proc.). 
Przedsi biorstwa s  coraz bardziej zaintere-
sowane tym, kim s  ich klienci. 13,5 proc. 
 rm gromadzi o i analizowa o informacje do-
tycz ce zachowania osób odwiedzaj cych ich 
strony internetowe.

Biznes komunikuje si  online
Generalnie ponad jedna trzecia przedsi biorstw
w Polsce korzysta przynajmniej z jednego z me-
diów spo eczno ciowych – w tym zakresie 
nast pi  wzrost o 6,3 proc. w stosunku do 
roku 2018. Najcz ciej s  to serwisy spo ecz-
no ciowe, w mniejszym stopniu blogi i porta-
le umo liwiaj ce udost pnianie multimediów. 
Social media staj  si  coraz cz ciej g ównym 
kana em utrzymywania relacji z klientami, 
 rmy rezygnuj  z kontaktu telefonicznego na 
rzecz poczty elektronicznej lub portali spo-
eczno ciowych. 

Dane ukryte w chmurach
PARP analizowa  równie  stopie  wykorzysta-
nia w przedsi biorstwach chmury obliczenio-
wej oraz systemów organizacji pracy. Z ra-
portu wynika, e w 2019 r. z us ug chmury 
obliczeniowej (czyli skalowalnych us ug ICT 
za pomoc  internetu) korzysta o 17,5 proc. 
 rm, najwi cej tych du ych (52 proc.), naj-
mniej ma ych (14,1 proc.), w przypadku  rm 
rednich wska nik wynosi 27,9 proc. Opty-

mistyczne jest to, e w porównaniu z po-
przednim rokiem zainteresowanie tymi roz-
wi zaniami wyra nie wzros o we wszystkich 
klasach wielko ci  rm – o 5–9 proc. Spo ród 
p atnych us ug oferowanych w chmurze ob-
liczeniowej najcz ciej zakupywano te, zwi -
zane z udost pnieniem poczty e-mail, a tak e 

oprogramowanie biurowe. W 2019 r. ponad 
jedna czwarta przedsi biorstw (28,5 proc.) 
korzysta a z oprogramowania klasy ERP (do 
zarz dzania zasobami przedsi biorstwa po-
przez wymian  informacji pomi dzy jego 
ró nymi dzia ami), nieco wi cej (31 proc.) 
z CRM (do zarz dzania danymi o klientach), 
a najwi cej (36 proc.) u ywa o EZD (syste-
mu elektronicznego zarz dzania dokumen-
tami). Wszystkie rodzaje tych narz dzi by y 
najbardziej popularne w przedsi biorstwach 
du ych (ERP – 87,3 proc., CRM – 79,6 proc. 
oraz EZD – 83,9 proc.).

Pomi dzy Dani  a Bu gari
W opracowanym przez Komisj  Europejsk  
rankingu indeksu gospodarki cyfrowej i spo-
ecze stwa cyfrowego (DESI) na rok 2020 na 
tle 28 pa stw UE Polska plasuje si  na 23. 
miejscu. Wed ug innej metodologii, zapropo-
nowanej przez Eurostat, w 2018 r. ponad 
50 proc. polskich  rm zosta a zaliczona do 
grupy o bardzo niskiej intensywno ci cyfrowej, 
natomiast prawie jedna trzecia – o niskiej. Wy-
soki lub bardzo wysoki poziom w tym zakre-
sie mia o 12,5 proc. przedsi biorstw, g ównie 
du ych (42,5 proc.). 

W 2018 r. warto  wska nika dla Polski by a 
o 5,5 proc. ni sza ni  rednia dla ca ej UE 
(18 proc.). Dla porównania, spo ród wszy-
stkich krajów UE najwi kszy odsetek  rm 
o wysokim lub bardzo wysokim wska niku in-
tensywno ci cyfrowej mia a Dania (49,5 proc.), 
natomiast najmniejszy Bu garia (8,6 proc.). 
Najwi kszy odsetek przedsi biorstw o bar-
dzo niskiej intensywno ci cyfrowej odnoto-
wano w Bu garii (66,6 proc.), najmniejszy – 
w Finlandii (11,1 proc.), przy redniej unijnej 
– 45,8 proc. (mm)

„
W 2019 r. w asn  stron  
internetow  mia o 70,2 proc.
 przedsi biorstw z sektora 
MSP – w tym obszarze 
odsetek znacz co wzrós  
w porównaniu z rokiem 2018.
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Badanie zosta o przeprowadzone na prze o-
mie maja i kwietnia w 21 pa stwach Unii 
Europejskiej, w ród 21 804 obywateli w wie-
ku od 16 do 64 lat.

Mi dzy niepewno ci  
a nadziej
Pytano mi dzy innymi o to, jak badani radzili 
sobie emocjonalnie z pandemi  i z wprowadzo-
nymi w zwi zku z t  sytuacj  ograniczeniami. 
Po owa ankietowanych uzna a, e „niepew-
no ” to stan emocjonalny najlepiej okre la-
j cy ich uczucia. Ale, co mo e zaskakiwa , a  
41 proc. odpowiedzia o, e ich nastrój najlepiej 
oddaje s owo „nadzieja”. Oko o 1/3 responden-
tów stwierdzi a, e nie jest bardzo zaniepokojo-
na, a 13 proc. odpowiedzia o, e pandemia to 
problem, który w ogóle ich nie dotyczy. 
Natomiast co do ogranicze  wprowadzanych 
w poszczególnych krajach, to wi kszo  respon-
dentów, bo 53 proc. by a zdania, e   korzy ci 
zdrowotne wynikaj ce z ich zastosowania re-
kompensuj  poniesione szkody, tak e ekono-
miczne. Tak uwa a wi kszo  Europejek; tak e 
starsi respondenci, w wieku od 55 do 64 lat 
cz ciej ni  m odsi twierdz , e korzy ci zdro-
wotne s  wi ksze ni  szkody ekonomiczne. 
Przeciwnego zdania – e szkody ekonomiczne 
przewy szaj  korzy ci zdrowotne by o 41 proc. 
badanych. Jednocze nie prawie sze ciu na dzie-
si ciu respondentów (58 proc.) przyzna o, e 

Jak Europejczycy 
znosz  pandemi
Parlament Europejski opublikowa  
wyniki zleconego przez siebie ba-
dania dotycz cego opinii i postaw 
Europejczyków podczas pandemii 
koronawirusa. 

do wiadczy o osobistych trudno ci  nansowych 
od pocz tku kryzysu. Problemy obywateli UE 
obejmuj  utrat  dochodów (30 proc.), bez-
robocie lub cz ciowe bezrobocie (23 proc.), 
wykorzystanie osobistych oszcz dno ci wcze -
niej ni  planowano (21 proc.), trudno ci z p a-
ceniem czynszu, rachunków lub kredytów 
bankowych (14 proc.), a tak e z zapewnieniem 
w a ciwych i przyzwoitych posi ków (9 proc.). 
Co dziesi ty respondent przyzna , e musi 
zwróci  si  o pomoc  nansow  do rodziny lub 
przyjació , a 3 proc. respondentów stan o 
w obliczu bankructwa. Na problemy  nanso-
we spowodowane epidemi  wskazywali naj-
cz ciej obywatele Bu garii, Grecji, W och 
i Hiszpanii. Najrzadziej tego typu k opoty 
zg aszali mieszka cy Danii, Holandii, Szwe-
cji, Finlandii i Austrii. 

Szersze kompetencje dla UE
Ankieterzy pytali te , jak Europejczycy oce-
niaj  solidarno  pa stw UE w walce z pande-
mi . W wietle ich odpowiedzi Unia pod tym 

39 proc. respondentów z 21 badanych 
krajów UE stwierdzi o, e w dobie pande-
mii nie do wiadczy o adnych osobistych 
problemów  nansowych.

Fo
t. 

Pi
xa

ba
y



13

A N A L I Z Y  I  P R O G N O Z Y

D I A L O G  7 / 2 0 2 0

wzgl dem si  nie sprawdzi a. Okaza o si  bo-
wiem, e prawie sze ciu na dziesi ciu respon-
dentów (57 proc.) jest niezadowolonych z po-
ziomu solidarno ci mi dzy pa stwami cz on-
kowskimi, w tym 22 proc. jest bardzo nieza-
dowolonych. 
W tej grupie najwi cej jest obywateli pa stw, 
które najmocniej ucierpia y w trakcie pande-
mii, a wi c Hiszpanii, W och, ale tak e Grecji. 
Tylko nieco bardziej zadowoleni z poziomu 
solidarno ci europejskiej w czasie zarazy s  
obywatele Austrii, Belgii i Szwecji. Mo e dlate-
go niemal 70 proc. ankietowanych Europej-
czyków chce, by UE mia a szersze kompeten-
cje do radzenia sobie z kryzysami takimi jak 
pandemia koronawirusa. Najwi cej zwolenni-
ków takiego rozwi zania jest w Irlandii i Por-
tugalii, najmniej w Czechach i w Szwecji.

A co Europejczycy wiedz  o dzia aniach Unii 
w dobie kryzysu? Prawie trzy czwarte respon-
dentów, 74 proc., s ysza o, widzia o lub czyta-
o o rodkach podj tych przez UE w odpowie-
dzi na pandemi  koronawirusa (ale konkrety 
zna o tylko 33 proc.). Ponad po owa ankie-
towanych – 52 proc., nie by a zadowolona 
z podj tych dzia a . I tu najwi ksz  grup  
stanowili obywatele Grecji, Hiszpanii i W och. 
Natomiast najwi cej aprobuj cych je by o 
w Danii, Finlandii, Holandii i Irlandii. 
Zupe nie inaczej ankietowani ocenili dzia al-
no  ich pa stw. Z ich dzia a  by o zadowolo-
nych 56 proc. badanych. 

Nie wi te wolno ci osobiste
Okaza o si  te , e dla Europejczyków wolno-
ci osobiste maj  swoje granice. Oko o dwóch 

trzecich respondentów (68 proc.) uzna o bo-

wiem, e   walka z pandemi  uzasadnia ich 
ograniczenia. W ka dym badanym kraju ta-
kiego zdania by a ponad po owa badanych. 
Ponadto 51 proc. respondentów popar o ko-
rzystanie przez w adze z aplikacji na telefonie 
komórkowym w celu ograniczenia rozprze-
strzeniania si  wirusa, podczas gdy ponad 
jedna trzecia (39 proc) by a przeciwna stoso-
waniu przez w adze tego rodka. 

Zdaniem Polaków 
W Polsce zdecydowana wi kszo  ankietowa-
nych (75 proc.) s ysza a, e Unia Europejska 
podejmuje dzia ania w zwi zku z pandemi  
koronawirusa. Jednak o konkretnych jej kro-
kach wiedzia o tylko 31 proc. responden-
tów. Po owa grupy, która o nich s ysza a, by a 
z dzia a  UE zadowolona. Badanie pokaza o 
te , e zdecydowana wi kszo  Polaków, bo 
70 proc., chce, by UE w przysz o ci uzyska a 
wi ksze kompetencje do radzenia sobie z po-
dobnymi kryzysami. Jednocze nie 43 proc. 
respondentów w Polsce by a usatysfakcjono-
wana z poziomu solidarno ci europejskiej pod-
czas pandemii.
Polacy s  przekonani, e reakcja rz du na 
kryzys by a przesadzona – wynika z badania. 
Jeste my te  krajem, w którym wi kszo  re-
spondentów (58 proc.) uzna o, i  negatywne 
skutki ekonomiczne kwarantanny przewa aj  
nad korzy ciami zdrowotnymi. Tylko 36 proc. 
by o przeciwnego zdania. Co do korzysta-
nia przez rz d z aplikacji mobilnych do walki 
z pandemi  to 40 proc. Polaków pytanych 
przez ankieterów uzna o to za odpowiedni 
rodek, natomiast 46 proc. by o przeciwnego 

zdania. Okaza o si  te , e dla Polaków naj-
bardziej wiarygodnymi ród ami informacji 
o pandemii s  naukowcy – tego zdania by o 
40 proc. respondentów. Dla 34 proc. jest nim 

wiatowa Organizacja Zdrowia, a dla 28 proc. 
instytucje s u by zdrowia. (ez)

Co szósty respondent (17 proc.) twierdzi, 
e bra  udzia  w debatach online na temat 
rodków przeciwko pandemii koronawi-

rusa, w tym 4 proc. odpowiedzia o, e s  
„zdecydowanie” zaanga owane w taki dys-
kus. Wi kszo  jednak nie anga uje si  
w internetowe debaty na ten temat. 

Dla 28 proc. respondentów pandemia nie 
jest wyt umaczeniem dla ogranicze  wol-
no ci osobistej 
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Od pierwszego spotkania cz onkowie Rady 
przejawiali du y entuzjazm i wol  dzia ania na 
rzecz osób starszych, poprawy ich sytuacji y-
ciowej, wzrostu aktywno ci zawodowej i spo-
ecznej, ochrony zdrowia a tak e dostrzegania 
ich roli w spo ecze stwie, która musi systema-
tycznie rosn . Jak podkre lano seniorzy to 
ju  jedna trzecia Polaków i wszystko wskazuje 
na to, e z biegiem lat b dzie ich coraz wi cej. 
Otwieraj c inauguracyjne posiedzenie mini-
ster Marlena Mal g zaapelowa a o „wspó prac  
i wspó tworzenie dobrych rozwi za  dla polity-
ki rodzinnej: od wsparcia dla rodzin z dzie mi 
do polityki senioralnej – która stanowi klamr  
dla mi dzypokoleniowego podej cia”. Przypo-
mnia a, e ju  Rada pierwszej kadencji wnios a 
swój wk ad w przygotowanie za o e  do przyj -
tego przez RM w 2018 r. dokumentu „Polityka 
spo eczna wobec osób starszych 2030. Bezpie-
cze stwo – Uczestnictwo – Solidarno ”. 
– Rada stanowi niezwykle istotny organ opi-
niodawczo-doradczy w sprawach dotycz cych 
osób starszych oraz bardzo cenne eksperckie 
wsparcie, w szczególno ci w zakresie opraco-
wywania dalszych kierunków dzia a  adreso-
wanych do osób starszych w Polsce – mówi a 
minister rodziny.

Nowa Rada 
ds. Polityki 
Senioralnej przy 
ministrze rodziny
2 lipca minister rodziny, prac i po-
lityki spo ecznej Marlena Mal g 
powo a a now  Rad  do spraw Po-
lityki Senioralnej na kadencj  
2020–2024. Wr czy a nominacje 
jej cz onkom oraz powo a a na 
przewodnicz c  Rady prof. Józe-
 n  Hrynkiewicz. W inauguracyj-
nym posiedzeniu uczestniczy  rów-
nie  wiceminister rodziny Stani-
s aw Szwed.

Wiceminister Stanis aw Szwed, nadzoruj cy 
w resorcie polityk  senioraln  podkre li , e 
„Rada b dzie stanowi  forum dialogu o kon-
cepcji, kszta towaniu i ustalaniu kierunków 
rozwoju polskiej polityki spo ecznej wobec 
starzej cego si  spo ecze stwa”. Jako jej naj-
wa niejsze zadania wskaza : przygotowanie 
nowych programów rz dowych wspieraj cych 
osoby starsze na lata 2021–2025 oraz noweli-
zacja ustawy o osobach starszych. 
Jako kolejna zabra a g os prof. Józefa Hryn-
kiewicz. Przypomnia a, e g ównym zadaniem 
Rady I kadencji by o przygotowanie za o e  do 
polityki spo ecznej wobec osób starszych do 
roku 2030 pod przewodnictwem prof. Piotra 
Szukalskiego. Dzi , jak zaznaczy a, szczegól-
nym wyzwaniem jest wspieranie seniorów w sy-
tuacji pandemii koronwirusa, który jest dla 
nich szczególnym zagro eniem. Dlatego te  
nowa Rada powinna bacznie przygl da  si , 
analizowa  i wnioskowa  w obszarach obejmu-
j cych m.in.: warunki ycia; sytuacj  dochodo-
w ; warunki mieszkaniowe; bezpiecze stwo 
drogowe; aktywno  i uczestnictwo osób star-
szych; miejsce osób starszych w spo ecze -
stwie i w rodzinie; rola seniorów w podtrzyma-
niu dziedzictwa narodowego; usprawnienie sys-
temu ochrony zdrowia osób starszych. 

– Kolejnym wyzwaniem b dzie opracowanie 
sposobu dotarcia do samorz dów oraz przed-
si biorców, przekonanie ich co do konieczno-
ci podejmowania zada  na rzecz osób star-

szych – mówi a przewodnicz ca Rady. 
Wybrane zosta o prezydium Rady do spraw 
Polityki Senioralnej, w sk ad którego weszli: 

Fot. senior.gov.pl
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przewodnicz ca prof. Józefa Hrynkiewicz; za-
st pcy: prof. Katarzyna Wieczorowska-Tobis 
oraz prof. Piotr Szukalski. Na sekretarza 
powo ano dr in . Anit  Richter-Ka miersk , 
a cz onkami prezydium Rady zostali: dr Artur 
D browski i Kordian Kulaszewicz.
W dalszej cz ci posiedzenia swoimi uwagami co 
do jej dzia a  dzielili si  cz onkowie nowej Rady. 
Dominik Rozkrut, prezes G ównego Urz du 
Statystycznego, poinformowa  o utworzeniu 
specjalnego o rodka GUS ds. polityki senio-
ralnej w Bia ymstoku i zach ci  do korzysta-
nia z wiedzy i danych Urz du. Pose  na Sejm 
dr Joanna Borowiak zg osi a gotowo  wspó -
pracy parlamentu w kreowaniu polityki senio-
ralnej, wymian  informacji mi dzy Rad  i sej-
mow  Komisj  Polityki Senioralnej, której jest 
przewodnicz c . 
Ewa Bi ek-Regnowska mówi a o dzia aniach 
swojego Stowarzyszenia Pomocy Osobom Nie-
pe nosprawnym „Serce dla Serca” przy para  i 
w. Trójcy w Bielsku Bia ej oraz specjalnych 

dzia aniach dostosowanych do potrzeb senio-
rów w czasie epidemii koronawirusa. 
Bo ena Monika Figiel przedstawi a g ówne 
dzia ania Caritas Polska skierowane na rzecz 
pomocy seniorom m.in. dzia ania organizowa-
ne wspólne z Fundacj  Biedronki w czasie 
trwaj cej nadal epidemii. 
Prof. Piotr Szukalski wskaza  na potrzeb  
ewaluacji programów rz dowych oraz przygo-
towywania nowej ich wersji. Mówi  te  o zna-
czeniu planowanego Centrum Zdrowia 75+ 
przez Ministerstwo Zdrowia 
Dr El bieta Ostrowska, przewodnicz ca Pol-
skiego Zwi zku Emerytów, Rencistów i Inwali-
dów mówi a o destrukcyjnym wp ywie epidemii 
na ycie seniorów, którzy byli w podwójny spo-
sób zamkni ci, pog bi a si  ich samotno . 
– Cz  seniorów by a zupe nie pozbawiona 
kontaktów ze spo ecze stwem. Konieczne jest 
podj cie dzia a  na rzecz utworzenia ogólno-
polskiego telefonu zaufania dla osób starszych, 
udzielaj cego wsparcia psychicznego; przeciw-
dzia aniu wykluczeniu cyfrowemu osób star-
szych, odmro enie dost pu do podstawowej 
opieki zdrowotnej, który by  mocno ograniczo-
ny w czasie epidemii, przez co seniorzy oszcz -
dzali na lekach, cz sto sami zmniejszali dawki 
leków – mówi a dr El bieta Ostrowska. 

Pan Mieczys aw Wojtaszek zauwa y , e pro-
gram senioralny rz du „wspiera zadania w a-
sne gmin i powiatów, stanowi ogromny wk ad 
 nansowy w realizacj  zada , które bez tego 
wsparcia nie by yby realizowane”. Podkre li , 
e kolejnym ogromnym wyzwaniem dla gmin 

jest zapotrzebowanie na tworzenie hospicjów, 
które mo na by oby rozwa y  jako konieczne 
do tworzenia przez samorz dy. 
– Kolejnym zadaniem do rozwa enia jest zwi k-
szenie informowania o programach senioral-
nych i tre ciach przeznaczonych dla seniorów 
w mediach. Szczególnym wsparciem powinny 
by  tak e obj te organizacje senioralne i rady 
seniorów – mówi  Mieczys aw Wojtaszek. 
Prof. Katarzyna Wieczorowska-Tobis stwier-
dzi a, e czas epidemii pokaza  ró ne obli-
cza, przede wszystkim, e spo ecze stwo dba 
o seniorów i niesamowit  empati  ludzi m o-
dych, którzy w ramach ró norodnych akcji 
wolontariackich potra   wspiera  osoby star-
sze. Chodzi np. o konsultacje lekowe realizo-
wane przez studentów medycyny. 

Agnieszka Komar-Morawska mówi a o g ów-
nych dzia aniach MKiDN na rzecz seniorów, 
a w tym: ofercie dla grup o szczególnych po-
trzebach, dojrza ej cz ci spo ecze stwa, opty-
malizacji dost pu do dóbr kultury.
W podsumowaniu spotkania uzgodniono, e 
we wrze niu odb dzie si  kolejne spotkanie 
Rady, podczas którego zostan  ocenione reko-
mendacje Rady poprzedniej kadencji a tak e 
program senioralny rz du do roku 2030. Cho-
dzi o uwzgl dnienie zmieniaj cej si  sytuacji 
spo eczno-gospodarczej, demogra  cznej, a co 
za tym idzie sytuacji yciowej i potrzeb osób 
starszych. (ag)

„
Zdaniem wiceministra rodziny 
Stanis awa Szweda Rada 
ds. Polityki Senioralnej b dzie 
stanowi  forum dialogu 
o koncepcji, kszta towaniu 
i ustalaniu kierunków 
rozwoju polskiej polityki 
spo ecznej wobec starzej cego 
si  spo ecze stwa.
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wiatowy szczyt MOP online zosta  zorganizo-
wany w miejsce Mi dzynarodowej Konferencji 
Pracy, któr , z oczywistych powodów, trzeba 
by o odwo a . Wydarzenie sk ada o si  z dwóch 
cz ci: pi ciu imprez regionalnych (1–2 lip-
ca) oraz trzech imprez globalnych (7–9 lipca) 
i by o transmitowane na ywo z t umaczeniem 
na kilka j zyków. 

Szczyt zapowiadano jako szans  na omówie-
nie wyzwa  i reakcji pa stw, które zmagaj  
si  z pandemi  czy rozpoczynaj  proces od-
budowy. Nic dziwnego, pandemia COVID-19 
ujawni a krucho   rm oraz niepewno  sy-
tuacji zawodowej milionów pracowników na 
ca ym wiecie. Wed ug danych MOP w drugim 
kwartale 2020 r. liczba godzin pracy zmniej-
szy a si  o 14 proc. Otwieraj c jedn  z sesji 
dyrektor generalny MOP Guy Ryder powie-
dzia , e ludzko  stoi w obliczu najgorszego 
kryzysu od pokole , ale dzi ki w a ciwym 
wyborom politycznym uda si  go przezwyci -
y . 

wiatowy szczyt 
MOP online
Pandemia zmieni a globaln  gos-
podark  i pogr y a wiat pracy 
w bezprecedensowym kryzysie – 
mówi  podczas lipcowego szczytu 
Mi dzynarodowej Organizacji Pra-
cy jej szef – Guy Ryder. Za nami 
najwi ksze w historii zgromadze-
nie wirtualne pracowników, pra-
codawców i rz dów z udzia em 
szefów ONZ, WHO, MFW, WTO 
i OECD.

Wydarzenia regionalne
Pierwszego dnia szczytu odby o si  wirtualne 
spotkanie regionalne Europy i Azji rodkowej 
pt. „COVID-19 i wiat pracy: Budowanie lep-
szej przysz o ci pracy”, w tym dwie dyskusje 
panelowe: „Wspieranie przedsi biorstw, miejsc 
pracy i dochodów” oraz „Ochrona pracowni-
ków w miejscu pracy”. 
W trakcie pierwszych dwóch dni szczytu 
(1–2 lipca) przedstawiciele rz dów, pracodaw-
ców i pracowników oraz rodowiska akademic-
kiego z pi ciu regionów wiata – Afryki, obu 
Ameryk, pa stw arabskich, Azji i Pacy  ku oraz 
Europy – dyskutowali o ogromnych kosztach 
pandemii COVID-19 wp ywaj cych na ich gos-
podarki, rynek pracy i spo ecze stwo. 
Wnioski z wszystkich pi ciu spotka  wy-
brzmia y 7 lipca, podczas Dnia Regionalnego, 
kiedy podsumowane zosta y najwa niejsze 
elementy dyskusji z wydarze  regionalnych. 
M.in. w panelu „Jak zbudowa  lepsz  przy-
sz o  pracy”, jego moderatorka Conny Czy-
moch wraz z Guyem Ryderem zastanawia a 
si , jak spostrze enia z dyskusji regionalnych 
przenie  na poziom globalny, aby zaradzi  
zarówno obecnemu kryzysowi, jak i zbudowa  
lepsz  przysz o  pracy po pandemii.

Wyj  z kryzysu mocniejsi
8 lipca mia  miejsce wiatowy Dzie  Lide-
rów, który wirtualnie zgromadzi  szefów pa stw 
i rz dów. Wzi  w nim udzia  tak e sekretarz 
generalny ONZ, Antonio Guterres. Podkre li  
znaczenie w czasie pandemii globalnej solidar-
no ci, poniewa  aden kraj nie jest w stanie 
samodzielnie pokona  kryzysu. Zwróci  uwag , 
e szczyt MOP jest okazj  dla rz dów, przed-

stawicieli pracowników i pracodawców do sfor-
mu owania najlepszych odpowiedzi w owym 
kryzysie. Wyj cie z niego, mówi , „nie jest wy-
borem mi dzy zdrowiem lub prac  a gospodar-
k . S  one bowiem ze sob  powi zane. Albo 
wygramy na wszystkich frontach, albo ponie-
siemy pora k  na wszystkich frontach”.
– Mamy ju  solidne podstawy do dzia a  i roz-
wi za  – „Deklaracj  z okazji stulecia MOP na 
rzecz przysz o ci pracy”, a tak e „Agend  na 
rzecz zrównowa onego rozwoju 2030” i jej cel 8, 

Wed ug danych MOP w drugim 
kwartale 2020 r. liczba 

godzin pracy zmniejszy a si  
o 14 proc.

„
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dotycz cy godnej pracy i wzrostu gospodarcze-
go. Razem mo emy wyj  z tego kryzysu moc-
niejsi, z godnymi miejscami pracy oraz ja niej-
sz , bardziej równ  i bardziej ekologiczn  przy-
sz o ci  dla nas wszystkich – doda . Szef ONZ 
zwróci  uwag , e podczas gdy niektóre kraje 
dopiero wkraczaj  w najgorsz  pandemi , inne 
walcz  o otwarcie swoich gospodarek. 
Podobny ton zabrzmia  w wypowiedzi dra Te-
drosa Adhanoma Ghebreyesusa, dyrektora 
generalnego wiatowej Organizacji Zdrowia, 
który zwróci  uwag  na to, e nasze systemy, 
miejsca pracy, ród a utrzymania i gospodar-
ka s  ze sob  mocno powi zane. 
– WHO apeluje do organów prawnych, organi-
zacji pracodawców i pracowników w sektorze 
zdrowia. Razem mamy obowi zek chroni  tych, 
którzy nas chroni  – powiedzia . 

Powrót do roku 2013?
Podczas wiatowego Dnia Liderów g os zabra  
tak e sekretarz generalny OECD, Angel Gurría. 
– Prze ywamy po czony globalny kryzys zdro-
wotny i gospodarczy, jakiego nikt z nas nigdy 
nie do wiadczy . W pierwszym pó roczu 2020 r. 
KB w krajach OECD spad  o ok. 15 proc. Przez 
ca y rok, nawet je li uda si  unikn  drugiej 
fali infekcji, spodziewamy si , e wiatowy PKB 
b dzie o 6 proc. ni szy ni  w 2019 r. – podkre-
li . Zauwa y  przy tym, e recesja znalaz a ju  

odzwierciedlenie na rynku pracy: stopa bez-
robocia w ca ej OECD wzros a gwa townie 
z 5,2 proc. w lutym do 8,4 proc. w maju. Ocze-
kuje si , e do ko ca tego roku wzro nie do 
9,4 proc., zak adaj c kolejn  pojedyncz  fal  

zaka e , a do ko ca 2021 r. spadnie stopnio-
wo do 7,7 proc. Przyzna  jednak, e gdyby pod 
koniec 2020 r. dosz o powszechnie do drugiej 
fali zachorowa , wyniki dotycz ce produkcji 
i zatrudnienia by yby jeszcze gorsze: mediana 
gospodarki OECD b dzie na tym samym po-
ziomie PKB na mieszka ca w 2021 r., co 
w roku 2013 r.
Powszechne rodki podtrzymuj ce ycie go-
spodarek b d  musia y by  stopniowo dosto-
sowywane do warunków, w jakich znajduj  
si  sektory, przedsi biorstwa i pracownicy. 
Oznacza to spacer po cienkiej linie. 
Ankieta OECD przeprowadzona w kwietniu 
wykaza a, e pracownicy o niskich zarobkach 
byli oko o dwa razy bardziej nara eni na utra-
t  pracy ni  ci o zarobkach wysokich. Dodat-
kowo wiatowy kryzys  nansowy zniszczy  
prawie jedno na dziesi  miejsc pracy osób 
poni ej 30. roku ycia. 

Wszystko jest mo liwe
Przemawiaj c na zako czenie szczytu dyrek-
tor generalny MOP mówi  z uznaniem o zaan-
ga owaniu wiatowych przywódców w budo-
wanie lepszego wiata pracy jako kluczowego 
elementu wychodzenia z kryzysu zwi zanego 
z COVID-19. – My l , e trudno jest przeceni  
poziom determinacji, aby przezwyci y  kry-
zys i zbudowa  co  lepszego. Od teraz wszy-
stko jest mo liwe – powiedzia  Guy Ryder. 
Doda , e w by przywróci  wiat pracy do rów-
nowagi trzeba wykorzysta  kilka bardzo wa -
nych narz dzi. – Niektóre s  nam bardzo do-
brze znane, jak np. dialog spo eczny i mi -
dzynarodowe standardy pracy. Mamy te  
w r kach stosunkowo nowy atut – „Deklara-
cj  z okazji stulecia MOP na rzecz przysz o-
ci pracy”. My l , e wszyscy widzimy, jak 

cenny jest dla nas plan dzia ania, aby pój  
krok naprzód – przekonywa . 
Ostatni dzie  szczytu, Dzie  Partnerów Trój-
stronnych MOP, by  okazj  do wymiany po-
gl dów w ród reprezentantów rz dów, pracow-
ników i pracodawców ze 187 pa stw cz on-
kowskich mi dzy innymi o tym, jak deklara-
cja z okazji stulecia MOP mo e pomóc w wyj-
ciu z pandemii i budowaniu lepszego wiata 

pracy. (mm)

Fot. ILO
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Najcz ciej s  to ludzie m odzi, którzy posia-
daj  prac  od niedawna i dopiero zdobywa-
j  do wiadczenie – ostatni do zatrudnienia 
i pierwsi do zwolnienia

I przed pandemi  
nie by o ró owo
Trudno dzi  szacowa  skutki kryzysu. Dane 
zbierane przez Eurostat nie pokazuj  pogro-
mu na europejskim rynku pracy. W Polsce 
bezrobocie rejestrowane ro nie do  powoli, 
je li zestawi si  je z zapowiedziami biznesu 
z pierwszych dni zmro enia gospodarki, i  za-
trudnienie mo e straci  nawet 3 miliony osób. 

Unijny program wspieraj cy m odych na rynku pracy

Most przez czas niepewno ci
Mateusz Szyma ski
Autor to pe nomocnik ds. m odych Komisji 
Krajowej NSZZ Solidarno

Nag e zamkni cie gospodarek spowodowane pandemi  koronawirusa sta-
o si  przyczyn  powa nych zagro e  dla miejsc pracy i dochodów pra-
cowników. Jak zwykle przy takich okazjach jako pierwsi uderzenie 
przyjmuj  najs absi – ci, którzy pracuj  na ró nego rodzaju umowach 
atypowych. 

Dane o bezrobociu m odych równie  przedsta-
wiaj  si  nie le i pozostaj  na poziomie obser-
wowanym jeszcze przed kryzysem. Nie ozna-
cza to jednak, e nie ma czym si  martwi . 
Po pierwsze wiele wskazuje na to, e skutki 
pandemii b d  widoczne w d ugim okresie. Po 
drugie istnieje powa na obawa o kolejn  fal  
uelastycznienia rynku pracy. Politycy, cz sto 
chc cy zademonstrowa  swoj  determinacj  
w walce o obron  miejsc pracy, sk aniaj  si  
ku oczekiwaniom pracodawców i wprowadza-
j  zmiany zmniejszaj ce ochron  zatrudnie-
nia. Rzekomo tymczasowe, w praktyce jednak 
wiele z tych zmian zostaje z nami tak e w lep-
szych czasach i zwyczajnie szkodzi. Tym sa-

Fot. Pixabay
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mym m odzi ludzie zapewne nie unikn  trud-
no ci.
Pami tajmy równie , e sytuacja m odych lu-
dzi na rynku pracy nie malowa a si  ró o-
wo tak e wcze niej. Znane bol czki zwi zane 
z wej ciem m odych ludzi na rynek pracy po-
zostaj  aktualne. Bezrobocie osób m odych 
jest ponad dwukrotnie wy sze ni  bezrobocie 
ogó em i to oni znacznie cz ciej do wiadcza-
j  niskiej jako ci zatrudnienia. Doskonale to 
wida  w Polsce. Nie przez przypadek w 2012 r. 
NSZZ Solidarno  przeprowadzi  kampani  pod 
tytu em „Syzyf”, w której zatrudnienie m o-
dych na umowach mieciowych porównano 
do losów owej mitycznej postaci. Swego czasu 
z a sytuacja m odych ludzi w UE doprowadzi-
a do tego, e wchodz cych na rynek pracy po 
roku 2008 zacz to nawet okre la  jako stra-
cone pokolenie.
Pandemia i zwi zany z ni  kryzys wprowadza-
j  dodatkowo czynnik ogromnej niepewno ci. 
Zamkni cie gospodarki nast pi o nagle, bez 
zapowiedzi. Nast pnie wprowadzano dzia a-
nia zaradcze i w normalnych warunkach cze-
kaliby my na sygna , e sprawy id  w dobrym 
kierunku. Tak jednak si  nie dzieje. Nie wie-
my, kiedy pandemia si  zako czy, jak b d  
wygl da y kolejne fale zachorowa  i jakie 
dzia ania b d  podejmowane, by z ni  wal-
czy . To nie pozostanie oboj tne dla gospodar-
ki i rynku pracy. Dla ka dego m odego cz o-
wieka taka niepewno  to istny koszmar. By o 
jej wiele, a mamy dok adk . W takich warun-

kach trudno odpowiedzie  sobie nawet na 
podstawowe pytania: Czy planowa  rodzin ? 
Kontynuowa  edukacj ? Wyprowadzi  si  od 
rodziców? 

Gwarancje do poprawek 
Rozwiewa  takie dylematy powinna odpowied-
nio zaprojektowana polityka publiczna. W obli-
czu ubieg ego kryzysu ekonomicznego, widz c 
dramatyczn  sytuacj  m odych osób na ryn-
ku pracy, postanowiono za pomoc  rodków 
unijnych i krajowych uruchomi  programy 
wsparcia zatrudnienia m odych. W tym celu 
na szczeblu Unii Europejskiej powo ano „Ini-
cjatyw  na rzecz zatrudnienia m odych” – fun-
dusz o warto ci blisko 9 mld euro, który by  
nast pnie rozdysponowany na rzecz poszcze-
gólnych pa stw cz onkowskich na wdra anie 
tzw. gwarancji dla m odzie y. Zgodnie z nimi 

Wykres 1. Stopie  bezrobocia m odzie y w Unii Europejskiej

ród o: tradingeconomics.com i Eurostat.

Poziom bezrobocia m odzie y jest w wi k-
szym stopniu uzale niony od cyklu ko-
niunkturalnego ni  poziom bezrobocia 
doros ych. Jako nowe osoby na rynku, 
posiadaj ce ograniczone do wiadczenie za-
wodowe, osoby m ode maj  mniejsze szan-
se na znalezienie pracy, a w przypadku 
s abego  cyklu  koniunkturalnego  atwiej 
jest je zwolni .
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nale y zapewni  ka dej osobie do 25. roku 
ycia dobr  ofert  zatrudnienia, edukacji lub 

sta u w ci gu czterech miesi cy od dnia jej 
rejestracji w publicznych s u bach zatrudnie-
nia. 

Gwarancje by y wdra ane tak e w Polsce. Jak 
zwraca si  uwag  w materiale informacyjnym 
Komisji Europejskiej na temat sytuacji doty-
cz cej implementacji programu, w Polsce jest 
on dobrze rozwini ty i odpowiednio monitoro-
wany. Sumarycznie, nieco ponad 54 proc. 
osób zaliczanych do grupy NEETs zosta o ob-
j tych gwarancjami, co jest wynikiem lepszym 
ni  rednia unijna. Niemniej tylko nieca a 
po owa zarejestrowanych w urz dach pracy 
m odych ludzi otrzyma a wsparcie w ci gu 
4. miesi cy. Ponadto tylko oko o 23 proc. osób 
by o w dobrej sytuacji po up ywie 6. miesi cy 
od wyj cia ze wsparcia w ramach programu, 
a to jest wynik znacz co gorszy od redniej unij-
nej. Jak wi c wida  obraz dotycz cy wdro enia 
w Polsce programu nie jest jednoznaczny. Sys-
tem ma swoje mocne i s abe strony. Szczególnie 
martwi brak poprawy sytuacji m odych po wyj-
ciu z programu co mo e sugerowa , e oferta 

wsparcia nie jest odpowiednia.
Dlatego te  omawiana inicjatywa sta a si  
przedmiotem zainteresowania NSZZ Solidar-
no . W dokumentach zwi zku mo emy zna-
le  pozytywn  opini  na temat samej idei 
gwarancji. Zwraca si  jednak uwag  na to, e 
poj cie „pracy” zawarte w ustawie o promocji 
zatrudnienia i innych instytucjach rynku pra-
cy prowadzi do utrwalania niskiej jako ci za-
trudnienia. Wynika to z tego, e de  niuje si  
w tej ustawie prac  jako „zatrudnienie lub 
inn  prac  zarobkow  (…)”. Sformu owanie 
„inna praca zarobkowa”, obejmuje z kolei ta-
kie formy zatrudnienia jak umowy cywilno-

prawne. W jednej ze swoich opinii Solidarno  
apelowa a o wy czenie mo liwo ci oferowa-
nia atypowego zatrudnienia. Zwi zek podnosi  
równie , e „nale y zapewni , by oferta przed-
stawiana m odej osobie odpowiada a pro  lowi 
uczestnika i zapotrzebowaniu na rynku pra-
cy, a tym samym prowadzi a do trwa ego za-
trudnienia”. 

Program po nowemu
Bez w tpienia program zakorzeni  si  w unij-
nym systemie wsparcia zatrudnienia ze wszy-
stkimi swoimi plusami i minusami. Dlatego 
te , w obliczu spodziewanych problemów m o-
dych ludzi na rynku pracy zmienionym przez 
koronawirus , jak i przy okazji prac nad nowy-
mi wieloletnimi ramami  nansowymi na lata 
2021–2027, mówi si  o jego kontynuacji jako 
cz ci sk adowej Europejskiego Filara Praw 
Socjalnych. Nowa propozycja okre lana jest 
jako „Most do pracy”. 
Komisja Europejska zapowiada, e wsparcie 
inwestycji zwi zanych ze wsparciem zatrud-
nienia osób m odych b dzie traktowane prio-

W wielu pa stwach cz onkowskich du a  
liczba m odych pracowników jest zatrud-
niona na podstawie umów o prac  na 
czas okre lony nie z w asnej woli i trudno 
jest im przej  na zatrudnienie na czas 
nieokre lony.

Fot. Pixabay
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rytetowo. Novum ma by  rozszerzenie grupy 
wiekowej, która b dzie mog a korzysta  z tego 
programu, do osób w wieku 15–29 lat. Do-
tychczas w wi kszo ci pa stw cz onkowskich 
górn  granic  wsparcia stanowi o 25 lat. Do-
kument prezentuj cy „Most do pracy” zapo-
wiada równie , e program ten b dzie bardziej 
w czaj cy, w szczególno ci dla osób, które 
znajduj  si  trudnym po o eniu. Ponadto 
mówi si  o tym, e wsparcie ma by  powi za-
ne z potrzebami  rm, które oferuj  odpowied-
nie przeszkolenie, zw aszcza w zakresie zielo-
nej i cyfrowej transformacji. Wspomina si  
tak e o odpowiednim poradnictwie i mento-
ringu.

Za krótki ten most
 Trudno nie zgodzi  si  z tym, e m odzi ludzie 
potrzebuj  wsparcia we wchodzeniu na coraz 
trudniejszy rynek pracy. Pojawiaj  si  jednak 
g osy, i  unijna propozycja nie jest w pe ni 
satysfakcjonuj ca. Szczególnie mocno brzmi 
g os Komitetu M odych Europejskiej Konfe-
deracji Zwi zków Zawodowych (EKZZ), który 
podkre la w swojej nowej kampanii, e „to 
czas na miejsca pracy wysokiej jako ci”. W li-
cie do przewodnicz cej Komisji Europejskiej 

EKZZ i Komitet M odych EKZZ podkre laj : 
„byli my pionierami tworz c <<Gwarancje dla 
m odzie y>>(…). Niestety, nie przeciwdzia a-
y one istniej cym tendencjom na rynku pra-
cy, które dawa y podatny grunt pod niepew-
no , zmuszaj c pracowników do akceptowa-
nia z ych warunków pracy i p ac na poziomie 
minimum socjalnego, stawiaj c ich poza za-
si giem systemów zabezpieczenia spo eczne-

go”. EKZZ zauwa a odwo anie w projekcie za-
lece  do tre ci Europejskiego Filara Praw So-
cjalnych i podkre lenie potrzeby zapewnienia 
minimalnych standardów odnosz cych si  do 
jako ci zatrudnienia, jednak wyra nie daje do 
zrozumienia, e formu a zalece  jest niewy-
starczaj ca i zbyt ogólna. Dlatego w rezolucji 
przyj tej w lipcu 2020 r. Komitet Wykonaw-
czy EKZZ wyra nie zaznaczy , e programy 
wsparcia zatrudnienia m odych osób musz  
uwzgl dnia  wi ce kryteria jako ciowe. 

Jako , czyli co?
Na czym polega wspomniana przez EKZZ „ja-
ko ”? W uj ciu ogólnym program nie mo e 
prowadzi  do dumpingu socjalnego, p acowe-
go i prekaryzacji. By tak by o, EKZZ domaga 
si  m.in., by dopu ci  do udzia u w systemie 
tylko tych pracodawców, którzy dzia aj  zgod-
nie z prawem i porozumieniami zbiorowymi 
oraz p ac  podatki. EKZZ chce równie , by 
program wyklucza  te podmioty, które d  
do zast powania regularnych kadr pracowni-
kami obj tymi programem. Europejski ruch 
zwi zkowy podkre la równie  potrzeb  zapew-
nienia transparentno ci, odpowiednich wa-
runków pracy i p acy oraz procedur skargo-
wych. Uwadze nie umyka równie  kwestia 
powszechnego i równego dost pu do systemu 
ubezpiecze  spo ecznych. W ród innych po-
stulatów zg aszanych przez zwi zki zawodowe 
pojawiaj  si  te dotycz ce wymiaru edukacyj-
nego, doradztwa zawodowego i monitorowania 
losów osób wychodz cych z programu, wali-
dacji i uznawania nabytych umiej tno ci oraz 
kwali  kacji. Istotne jest, e powy sze kryteria 
winny by  przedmiotem wi cych uzgodnie  
pomi dzy partnerami spo ecznymi i przez nich 
powinny by  wdra ane.
Podsumowuj c – inicjatywa Komisji Europej-
skiej, by wzmocni  ju  istniej cy system wspar-
cia m odych osób na rynku pracy i stworzy  
„Most do pracy” zas uguje na pe ne wsparcie. 
Problem ten nie mo e znikn  z agendy euro-
pejskiej i krajowej, poniewa  w zbyt wielkim 
stopniu przek ada si  na d ugoterminowy roz-
wój spo eczny i ekonomiczny. Niemniej, „Gwa-
rancje dla m odzie y” nie mog  naznacza  ni-
skiej jako ci zatrudnieniem.

Stopa bezrobocia m odzie y to odsetek bez-
robotnych w grupie wiekowej 15–24 lata 
w stosunku do ca kowitej si y roboczej 
w tej grupie wiekowej (obejmuj cej zarów-
no zatrudnione, jak i bezrobotne osoby 
m ode z wy czeniem osób biernych za-
wodowo, tj. osób m odych, które ani nie 
pracuj , ani nie s  dost pne na rynku 
pracy, ani nie poszukuj  pracy).
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Trzeba wesprze  motoryzacj
8 lipca odby o si  posiedzenie Zespo u Pro-
blemowego RDS ds. Polityki Gospodarczej 
i Rynku Pracy. Tematem spotkania by a sy-
tuacja przemys u motoryzacyjnego w Polsce. 
Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Spo ecz-
nej reprezentowa a wiceminister Alina Nowak.

Jak mówi  Miros aw Grzybek z OPZZ prze-
mys  motoryzacyjny to jeden z najbardziej in-
nowacyjnych sektorów gospodarki w Polsce. 
Przypomnia , e w tego typu zak adach pracuje 
obecnie oko o 400 tysi cy pracowników, w tym 
w bezpo redniej produkcji oko o 200 tysi cy. 
Zmniejszenie sprzeda y wp ywaj ce negatyw-
nie na p ynno   nansow   rm mo e spowo-
dowa  redukcj  zatrudnienia. 
– W kwietniu 2020 r. w stosunku do kwietnia 
2019 r., spadek produkcji sprzedanej samo-
chodów wyniós  blisko 80 proc. (…). Tylko 
w województwie l skim od marca br. do maja 
br. prac  straci o oko o 3 tys. pracowników 
zatrudnionych przez agencje pracy tymczaso-
wej oraz posiadaj cych zatrudnienie na czas 
okre lony – wyja nia  Miros aw Grzybek. 
Kluczowym problemem bran y jest zerwanie 
dotychczasowych a cuchów dostaw co utrud-
nia czy wr cz uniemo liwia pozyskanie cz ci 
niezb dnych do produkcji. Do tego dochodzi 
zmniejszenia eksportu. Przypomniano, e bran-

O przemy le motoryzacyjnym, 
zmianach w Karcie nauczyciela 
i funduszach europejskich

a motoryzacyjna stanowi a przed pandemi  
ponad 14 proc. polskiego eksportu. W dodat-
ku po 30 czerwca br. w wi kszo ci zak adów 
motoryzacyjnych sko czy  si  trzymiesi czny 
okres funkcjonowania pomocy udzielonej na 
utrzymanie zatrudnienia w ramach tzw. tarcz 
antykryzysowych, co mo e doprowadzi  do 
zwolnie  na wi ksz  skal . 
Eksperci i cz onkowie zespo u wskazywali, e 
jedno miejsce pracy w bezpo redniej produkcji 
w przemy le motoryzacyjnym generuje czte-
ry miejsca pracy w sektorze oko omotory-
zacyjnym. Dlatego podkre lano, e „bez po-
mocy pa stwa i wykreowania silnego impulsu 
do zakupu nowych samochodów, jak mia o to 
miejsce w minionych latach, mo e doj  do 
masowych zwolnie ”. 
Wskazywano na przyk ady interwencji ekono-
micznej innych pa stw, np. Niemiec, które przy-
j y pakiet naprawczy o warto ci 130 mld euro 
obejmuj cy 3-procentow  obni k  VAT i dop a-
ty do zakupu samochodów elektrycznych. 
Cz onkowie zespo u zajmowali si  równie  za-
gadnieniem zwi zanym z prac  zdaln  oraz 
tymczasow . Pracodawcy przypomnieli swoj  
propozycj , zgodnie z któr  na sta e mia by 
zosta  wyd u ony okres rozliczeniowy i wpro-
wadzone konta czasu pracy. Zwi zki zawodo-
we zaznaczy y, e wprowadzenie nowych re-
gulacji prawnych wymaga uzyskania ich zgo-
dy. Zdaniem OPZZ niedopuszczalne jest prze-
rzucania kosztów pomocy na pracownika. Dla-
tego wyd u enie okresów rozliczeniowych z kolei 
musi wi za  si  z „wprowadzeniem obligato-
ryjnego rozliczania wynagrodzenia na stano-
wiskach produkcyjnych w systemie miesi cz-
nym, okre leniem miesi cznego limitu godzin 
lub dni pracy podlegaj cych przekazaniu na 
konta czasu pracy oraz bezwzgl dn  ochron  
miejsc pracy w okresie zastosowania wyd u o-
nego okresu rozliczeniowego”. 
Przewodnicz cy zespo u poinformowa , e po-
dejmie rozmowy ze stron  rz dow  w celu 

Fot. Pixabay
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podpisania trójstronnego stanowiska zespo u 
w tej sprawie. 
Przedstawiciele Ministerstwa Rozwoju zapew-
nili, e zostanie zwo ane posiedzenie zespo u 
bran owego do spraw przemys u motoryzacyj-
nego, na którym b dzie kontynuowana dys-
kusja na ten temat 
Partnerzy spo eczni opowiedzieli si  za powo a-
niem Trójstronnego Zespo u Bran owego ds. 
Przemys u Motoryzacyjnego. Zdecydowali te , 
e podejm  prób  przygotowania stanowiska 

w sprawie przemys u motoryzacyjnego, które 
przeka  nast pnie prezydium RDS. (ag)

Zespó  us ug publicznych 
o Karcie nauczyciela 
i nauczaniu zdalnym
Dyskusja nad projektem zmian w Karcie na-
uczyciela oraz stanem przygotowa  do ewen-
tualnej zdalnej edukacji w roku szkolnym 
2020/2021 to zasadnicze tematy posiedzenia 
Zespo u Problemowego RDS ds. Us ug Pu-
blicznych z 21 lipca. Rozmawiano o platfor-
mie edukacyjnej, która, zdaniem uczestników 
spotkania, wymaga wspó pracy resortów, aby 
by  to system sprawny informatycznie, ale tak-
e edukacyjnie, co pozwoli na nieobni anie 

poziomu nauki. 
Wiceminister edukacji Maciej Kope  zapew-
nia , e jest to sprawnie realizowane. Innego 
zdania by  Krzysztof Baszczy ski z ZNP, który 
mówi , e obecnie platforma ma pewne man-
kamenty. Wnioskowa  o systemowe rozwi za-
nie tej kwestii, przedstawi  te  w asne pomy-
s y. 
W tym miejsc trzeba zaznaczy , e ju  po po-
siedzeniu zespo u minister o wiaty poinfor-
mowa , e w zbli aj cym si  roku szkolnym 
uczniowie wracaj  do szkó  Jest to decyzja 
dotycz ca ca ej Polski. W wypadku zachoro-
wa  na COVID-19 o zamkni ciu placówek 
i przej ciu na nauczanie zdalne b d  decydo-
wa y poszczególne gminy. 
Podczas posiedzenia zespo u dyskutowano 
tak e o powo aniu podzespo u ds. edukacji 
i wychowania. Do jego zada  mia oby nale-
e : inicjowanie dyskusji o systemie kszta -

cenia, opiniowanie aktów prawnych dotycz -
cych edukacji, wychowania i kierunków po-

lityki edukacyjnej, ocena sytuacji uczniów, 
studentów i nauczycieli jako uczestników 
procesu edukacyjnego, monitorowanie skut-
ków prawnych i ekonomicznych funkcjonu-
j cego systemu edukacji.
Ostateczna decyzja w sprawie powo ania 
nowego podzespo u le y w gestii prezydium 
Rady. 
Zasadnicza dyskusja na posiedzeniu zespo u, 
które tak e odby o si  w formie zdalnej, doty-
czy a projektu zmian w Karcie nauczyciela. 
Przedstawi  je wiceminister Maciej Kope . 
Jak podnosili partnerzy spo eczni projekt wpro-
wadza zmiany tak e w ustawie o systemie 
o wiaty oraz w Prawie o wiatowym. Co do Kar-
ty nauczyciela to tematem kluczowym by y 
post powania dyscyplinarne i kary. W opinii 
Krzysztofa Baszczy skiego „nowelizacja nicze-
go nie doprecyzowuje, np. tego co to jest dobro 
dziecka, a zale y nam na tym, bo z ustawy 
znikaj  kary porz dkowe zwi zane z dobrem 
dziecka”. W opinii zwi zkowców „w projekcie 
zupe nie zmarginalizowano kwesti  prowa-
dzenia nauki w formie zdalnej”.

Ostatecznie uzgodniono, i  strona spo eczna 
b dzie pracowa  nad przygotowaniem wspól-
nego stanowiska do projektu nowelizacji Kar-
ty nauczyciela. (ag)

Pieni dze na odbudow  
po pandemii
Negocjacje perspektywy  nansowej UE na 
lata 2021–2017 w kontek cie pandemii – 
o tym g ównie dyskutowano podczas wideo-
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konferencji Zespo u ds. Funduszy Europej-
skich RDS 21 lipca.
Stron  rz dow  reprezentowali: Anna Schmidt-
Rodziewicz – wiceminister Rodziny, Pracy i Poli-
tyki Spo ecznej, Grzegorz Puda – wiceminister 
Funduszy i Polityki Regionalnej oraz kierownic-
two Departamentu Funduszu Spo ecznego oraz 
Departamentu Strategii w MRiPR. Wideokonfe-
rencja odby a si  zaraz po zako czeniu posie-
dzenia RE wi c wiceminister Grzegorz Puda na 
wst pie poinformowa  o jej wynikach – Polska 
ma otrzyma  z bud etu UE i Funduszu Odbu-
dowy ok. 160 mld euro. Mi dzy innymi w zwi z-
ku z tym zaproponowa , by tematem jednego 
z najbli szych posiedze  zespo u by  plan odbu-
dowy dla Europy. Nale y te , mówili przedsta-
wiciele ministerstwa funduszy, jak najszybciej 
opracowa  plan odbudowy kraju. O udzia  part-
nerów spo ecznych w jego tworzeniu upomnia a 
si  przedstawicielka OPZZ Aleksandra W sik. 
– Partnerzy spo eczni nie s  w ogóle w czani 
w prace nad tymi rozwi zaniami – mówi a. – 
Zobowi zuj  si  pilnowa  tego, aby pa stwo 
mogli bra  udzia  w tych rozmowach – obieca  
wiceminister funduszy europejskich .

Ponadto przedstawiciele MRPiPS omówili propo-
zycje dotycz ce dialogu spo ecznego i partner-
stwa w nowej perspektywie 2021–2027. Obej-
muj  one m.in. realizacj  projektów w trybie 
konkursowym maj cych na celu wzmocnienie 
dialogu spo ecznego, podnoszenie umiej tno ci 
i kwali  kacji pracowników, upowszechnienie do-

Fot. Pixabay

st pnych standardów wspó pracy pracodawców 
z przedstawicielami pracowników w procesie 
zarzadzania zmian  w przedsi biorstwie oraz 
promocj  pozakodeksowych regulacji w zakresie 
warunków pracy. Wróci a te  w dyskusji po raz 
kolejny sprawa pieni dzy na budowanie poten-
cja u instytucji dialogu spo ecznego – ten cel 
w nowej perspektywie bud etowej UE nie zosta  
uwzgl dniony w EFS (Europejskim Funduszu 
Spo ecznym). Odpowied  Komisji Europejskiej 
na pytanie wystosowane w tej sprawie mo na, 
jak uj  to dyr. Departamentu EFS w Minister-
stwie Funduszy Europejskich i Rozwoju Regio-
nalnego Piotr Krasuski, „czyta  na dwie strony”. 
Przy interpretacji rozszerzaj cej, a tak  postano-
wi o zastosowa  ministerstwo w pierwszej kolej-
no ci, „mo emy jak najbardziej mówi  o instytu-
cjach dialogu spo ecznego”. Dyrektor powiedzia  
równie , e ministerstwo ma plan B –  nanso-
wanie podnoszenia potencja u partnerów spo-
ecznych z funduszu adaptacji pracowników, 
przedsi biorstw i pracodawców do zmian (w ra-
mach EFS). 
– EFS jest wysoki, ale b dzie ograniczony Fun-
dusz Spójno ci, wi c trzeba b dzie mi dzy nimi 
lawirowa  – poinformowa  dyr. Krasuski doda-
j c, e Rada zdecydowa a, i  dopuszczalny próg 
transferów mi dzy funduszami strukturalnymi 
to 20 proc. 
Co do obecnej perspektywy, to strona rz do-
wa poinformowa a o dodatkowych 55 mld euro 
zaproponowanych przez KE na uzupe nienie 
obecnych programów polityki spójno ci do 
2022 r. A wiceminister rodziny, pracy i poli-
tyki spo ecznej poinformowa a, e jej resort 
jest „na etapie do  nansowywania umów na 
badania realizowane prze partnerów spo ecz-
nych”.
W sprawach ró nych S awomir Wittkowicz (FZZ) 
zaproponowa , by do prezydiom RDS z o y  
wniosek o powo anie zespo u dora nego, który 
zaj by si  opracowaniem i monitorowaniem 
edukacji zdalnej – z udzia em przedstawicieli 
min. cyfryzacji, nauki, edukacji, rodziny. – 
Wszyscy zostali my zaskoczeni skal  problemu 
i musimy si  z nim zmierzy , bez wzgl du na 
zagro enie epidemiczne – argumentowa . Wnio-
sek popar a Ma gorzata Leli ska z Konfederacji 
Lewiatan dodaj c, e móg by by  to jeden z in-
strumentów krajowego panu odbudowy. (ez)
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Warszawa
Neutralno  
klimatyczna, 
czyli kolejne wyzwanie 

Realizacji w praktyce neutralno ci klimatycznej 
w regionie po wi cone by o ostatnie posiedze-
nie mazowieckiej WRDS. Na obradach obecni 
byli przewodnicz cy RDS Andrzej Malinowski
i przedstawiciel Ministerstwa Klimatu Pawe  Ró-
ycki. Jak mówi  szef RDS neutralno  klima-

tyczna, czyli maksymalne ograniczenie emisji 
CO w przemy le, transporcie i energetyce oraz 
zrównowa enie tych emisji, których ograniczy  
si  nie uda o, poprzez zwi kszanie jej poch a-
niania, np. dzi ki sadzeniu drzew, to ogromne 
wyzwanie. – Dlatego te , by wypracowa  najlep-
sze rozwi zania i mie  w a ciwy przegl d sytu-
acji, nale y stworzy  katalog problemów zarów-
no regionalnych, jak i ogólnopolskich – doda .
A marsza ek województwa Adam Struzik poin-
formowa , e samorz d realizuje wiele ciekawych 
projektów i programów dotycz cych zarówno 
ochrony powietrza, jak i gospodarki w obiegu 
zamkni tym. Obecnie np. trwaj  drugie konsul-
tacje nowego programu ochrony powietrza, 
który ma poprawi  jego stan na terenie woje-
wództwa mazowieckiego oraz ograniczy  skutki 
i czas trwania przekrocze  norm (poziomów 
dopuszczalnych, docelowych i pu apu st enia 
ekspozycji). Integraln  cz ci  programu jest 
plan dzia a  krótkoterminowych, podejmowa-

Wojewódzkie Rady Dialogu Spo ecznego 
apeluj  do pa stwa o pomoc, 
do obywateli o rozwag  i dyscyplin
Wakacje nie wyhamowa y aktywno ci WRDS-ów. Nadal przecie  mamy 
sytuacj  nadzwyczajn  spowodowan  epidemi , ze skutkami której bo-
rykaj  si  pracownicy i pracodawcy. Nawet je li posiedzenia plenarne 
Wojewódzkich Rad Dialogu Spo ecznego nie s  zwo ywane co miesi c, to 
na ogó  intensywnie pracuj  ich prezydia. W lipcu Rady g ównie ocenia-
y wdra anie tarcz antykryzysowych i pomocy lokalnych w adz, ale mó-
wiono te  o neutralno ci klimatycznej i odpowiadano na zarzuty Komisji 
Europejskiej.

nych w celu niedopuszczenia do przekroczenia 
poziomów alarmowych, informowania, dopusz-
czalnych lub docelowych albo w przypadku ich 
przekroczenia, jak najszybsze obni enie st e . 
Program zosta  opracowany ze wzgl du na sub-
stancje, których st enia przekroczy y normy 
w 2018 r.: py  zawieszony PM10, py  zawieszony 
PM2,5, benzo(a)piren, i dwutlenek azotu (tylko 
w przypadku strefy aglomeracja warszawska). 
Zdaniem marsza ka Struzika g ównymi bariera-
mi w transformacji do neutralno ci klimatycz-
nej w Polsce s : radykalnie i szybko zmieniaj ce 
si  prawo, zmiany w planowaniu strategicznym 
oraz s aba koordynacja funduszy na ten cel. 
Tymczasem – jak podkre li  marsza ek Mazow-
sza, neutralno  klimatyczna to nie tylko wy-
zwanie, ale i szansa rozwoju. 

Fot. WRDS woj. mazowieckiego
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Ponadto podczas posiedzenia Rada zaopinio-
wa a Regionalny Plan Dzia a  na Rzecz Za-
trudnienia na rok 2020 dla województwa ma-
zowieckiego oraz projekt Strategii Rozwoju 
Spo ecze stwa Informacyjnego Województwa 
Mazowieckiego na lata 2020–2030.

Lublin
Ca a nadzieja widnika 
w rz dzie 
Lipcowe posiedzenie lubelskiej 

WRDS po wi cone by o g ównie sytuacji Wy-
twórni Sprz tu Komunikacyjnego „PZL- wid-
nik” S.A. Wst pem do dyskusji by  materia  
przygotowany przez Sta y Zespó  Roboczy ds. 
Gospodarki, Innowacji i Rozwoju Przedsi bior-
czo ci WRDS. Na sali obrad obecni byli repre-
zentanci zak adu w widniku oraz przedsta-
wiciele zwi zków zawodowych powi zanych ze 
spó k . Naturalnie dyskutowano o proble-
mach, jakie spowodowa a w przedsi biorstwie 
epidemia (skrócono czas pracy o 20 proc. 
i stosownie obni ono wszystkim pensje, cz-
nie z zarz dem, ale zdaniem zarówno repre-
zentantów  rmy jak i zwi zkowców nie tylko 
ona jest przyczyn  z ej kondycji zak adu – 
g ówna to brak istotnych zamówie  rz do-
wych na przestrzeni ostatnich kilku lat. 
W stanowisku w sprawie PZL- widnik lubel-
ska WRDS wielokrotnie podkre la, e mi-
g owce W-3 i PZL SW-4 s  mig owcami pol-
skimi i w polskich r kach jest nadal poten-
cjalna mo liwo  ich modernizacji i rozwoju. 
Rada przypomina w tym kontek cie i w kon-

tek cie kryzysu w Europie przypadek zak adu 
Fiata w Tychach, gdzie dla ratowania swoich 
miejsc pracy zabrano do W och produkcj  
Fiata Pandy. „Nie chodzio to, by pa stwo pom-
powa o w zak ady w widniku pieni dze w po-
staci zasi ków, ale o zamówienie proponowa-
nych modernizacji mig owców (…). Do tego 
potrzebna jest jednak obiecywana aktywno  
pa stwa i odkupienie od P&W w Rzeszowie 
Zak adu Nap dów, który produkuje i serwi-
suje nap du do mig owca W-3 i samolotów 
M-28 lub decyzja, aby przy modernizacji So-
ko a zmieni  mu system nap dowy” – napisa-
a Rada w swym stanowisku dotycz cym PZL 
– widnik. Lubelska WRDS uwa a, e tak 
jak dla ratowania zak adów w Mielcu podpisa-
no umowy na zakup mig owców Black Hawk, 
tak teraz mo na zamówi  nowe lub zmoderni-
zowane mig owcew PZL- widnik, bo „jedyn  
drog  ratunku dla widnickiego zak adu, oprócz 
wyrzecze  za ogi, jest w naszej ocenie, pomoc 
rz du RP ratowaniu miejsc pracy w tym zare-
jestrowanym w Polsce zak adzie, który odpro-
wadza  przez ostatnie lata bez adnej zw oki 
nale ne sk adki i podatki do polskiego bud e-
tu oraz dotowa  lokalne przedsi wzi cia udzie-
laj c pomocy materialnej potrzebuj cym jak 
np.  nansowe wsparcie polskiej lokalnej s u -
by zdrowia w walce z pandemi ”. Oprócz sta-
nowiska w sprawie widnika Rada postanowi-
a wys a  delegacj  do Prezesa Rady Ministrów 
wraz z pismem zawieraj cym postulaty maj -
ce na celu popraw  sytuacji w spó ce. 

Rzeszów
Podkarpacka WRDS 
do Komisji Europejskiej: 
Nikogo nie 
dyskryminujemy

Przedstawienie informacji na temat pisma 
Komisji Europejskiej dotycz cego odpowie-
dzialno ci instytucji zarz dzaj cych i bene  -
cjentów funduszy spójno ci UE za przestrze-
ganie zasady niedyskryminacji ze wzgl du na 
orientacj  seksualn  i to samo  p ciow , pod-
j cie stanowiska w tej sprawie, a tak e sy-
tuacja powiatowych urz dów pracy dotycz ca 
zwi kszenia zada  wynikaj cych z obs ugi tarcz 
antykryzysowych – to najwa niejsze punkty 
obrad podkarpackiej WRDS. 

Fot. WRDS woj. lubelskiego
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Pismo, o którym dyskutowali cz onkowie Rady, 
zosta o wys ane przez dyrektorów generalnych 
KE – ds. zatrudnienia, spraw spo ecznych 
i w czenia spo ecznego oraz ds. polityki regio-
nalnej i miejskiej do marsza ków województw 
– lubelskiego, ódzkiego, ma opolskiego, wi -
tokrzyskiego i w a nie podkarpackiego, w maju 
br. Jego autorzy, w zwi zku ze skargami do-
tycz cymi nasilania si  retoryki anty-LGBT 
w Polsce pisz  m.in.: „Przyj te niedawno przez 
samorz dy lokalne deklaracje, o wiadczenia lub 
uchwa y okre laj ce postulaty spo eczno ci 
LGBT mianem „ideologii” oraz uznaj ce obec-
no  osób LGBT za niepo dan  na zarz dza-
nych przez siebie obszarach, stawiaj  pod zna-
kiem zapytania zdolno  regionalnych insty-
tucji zarz dzaj cych do zapewnienia zgodno ci 
z horyzontaln  zasad  niedyskryminacji przy 
wdra aniu programów europejskich funduszy 
strukturalnych i inwestycyjnych”. W zwi zku 
z tym Rada podj a uchwa , w której o wiad-
cza, e przez 5 lat jej funkcjonowania nie do-
tar y do niej adne informacje na temat naru-
sze  zasad niedyskryminacji, a uchwa a sejmi-
ku województwa wyra a sprzeciw wobec „nad-
miernej promocji i a  rmacji tak zwanych ru-
chów LGTB”, ale nie dyskryminuje, i nie ma 
w niej mowy o strefach wolnych od LGTB lub 
takich „w których spo eczno  LGTB jest nie-
mile widziana”. Ponadto, pisz  cz onkowi Ra-
dy, uchwa a nie ogranicza równego dost pu do 
projektów wspó  nansowanych w ramach unij-
nej polityki spójno ci. 

ód
Nie tylko tarcza 
Wojewódzka Rada Dialogu Spo-
ecznego Województwa ódzkiego 

omawia a na posiedzeniu plenarnym dzia a-
nia podczas epidemii samorz du i administra-
cji rz dowej regionu. W dyskusji oceniano te  
funkcjonowanie w praktyce tarczy antykryzy-
sowej. Wojewoda ódzki Tobiasz Boche ski 
podkre li  znaczenie wspó pracy ró nych s u b 
i podmiotów w walce z epidemi . W ród dzia-
a  wymieni  tworzenie szpitali jednoimiennych, 
laboratoriów oraz miejsc kwarantanny. Na 
koniec swego wyst pienia podzi kowa  miesz-
ka com regionu za ich dyscyplin  spo eczn , 
za odpowiedzialne zachowywanie w czasie 
wprowadzanych obostrze , a wszystkim za-
anga owanym w walk  z koronawirusem za 
ich po wi cenie. O programach agodz cych 
gospodarcze skutki epidemii koronawirusa 
mówi  prezes ódzkiej Agencji Rozwoju Regio-
nalnego Pawe  Anyszewski. Wymieniaj c for-
my pomocy wiele miejsca po wi ci  preferen-
cyjnym po yczkom oferowanym mikro, ma ym 
i rednim  rmom z regionu ódzkiego – w ra-
mach Funduszu Po yczkowego przedsi bior-
com, którzy znale li si  w trudnej sytuacji 
spowodowanej pandemi  COVID-19 udziela-
ne s , mi dzy innymi, po yczki w celu zapew-
nienia p ynno ci  nansowej. Inn  form  po-
mocy oferowan  lokalnym przedsi biorcom s  
tzw. po yczki rozwojowe.

O skutkach ekonomicznych spowodowanych 
pandemi  mówili te  reprezentanci PiP którzy 
wyja nili, e rozwi zania zawarte w pakiecie 
ustaw antykryzysowych nie s  adresowane do 
wszystkich pracodawców, gdy  dla ich sku-
tecznego wdro enia konieczne jest spe nienie 

KE w pi mie do marsza ków 
polskich województw 

podkre li a obowi zuj c  
zasad  niedyskryminacji 

przy wdra aniu programów 
europejskich funduszy 

strukturalnych 
i inwestycyjnych.

„

„
Niezale nie od szczególnych 
przepisów zawartych 
w tarczy antykryzysowej 
przepisy Kodeksu pracy 
daj  pracodawcom, 
którzy znale li si  w trudnej 
sytuacji  nansowej, 
mo liwo  czasowej zmiany 
warunków zatrudnienia, 
w tym warunków 
wynagradzania.
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kilku warunków, takich jak spadek obrotów 
gospodarczych w nast pstwie epidemii czy brak 
zaleg o ci w regulowaniu zobowi za  publicz-
noprawnych. Zaznaczyli przy tym, i  nie-
zale nie od szczególnych przepisów zawar-
tych w tarczy antykryzysowej przepisy Kodek-
su pracy równie  daj  pracodawcom, którzy 
znale li si  w trudnej sytuacji  nansowej, 
mo liwo  czasowej zmiany warunków zatrud-
nienia, w tym warunków wynagradzania. Na 
tym samym posiedzeniu przedstawiciel Woje-
wódzkiego Urz du Pracy w odzi zaprezento-
wa  Radzie Regionalny Plan Dzia a  na rzecz 
Zatrudnienia na rok 2020 dla województwa 
ódzkiego, a Rada zaopiniowa a go pozytyw-

nie.

Gda sk
Prezydium pomorskiej 
WRDS apeluje 
do Pomorzan

Lipcowe obrady prezydium pomorskiej WRDS 
odby y si  jeszcze online. Przyj to na nim 
uchwalone w drodze korespondencyjnej czte-
ry uchwa y, mi dzy innymi o sytuacji  nanso-
wej samorz dów i uchwa  popieraj c  apel 
pomorskich pracodawców (skierowany do pre-
miera, wicepremier Emilewicz oraz parla-
mentarzystów) dotycz cy przed u enia mo li-
wo ci zwolnienia z obowi zku op acenia na-
le no ci z tytu u sk adek odprowadzanych do 
Zak adu Ubeu oecue  Spo ecznych dla mikro 
i ma ych przedsi biorców – z 3 miesi cy na 

okres 6 miesi cy, w ramach kolejnej tarczy 
antykryzysowej. Inn  form  pomocy dla przed-
si biorców by oby, zdaniem pomorskiej WRDS 
reprezentowanej przez Ogólnopolskie Poro-
zumienie Zwi zków Zawodowych oraz Forum 
Zwi zków Zawodowych i stron  samorz dow  
jej prezydium, u atwienia funkcjonowanie  rm 
i osób  zycznych zatrudniaj cych cudzoziem-
ców. Dlatego w kolejnej uchwale pomorskiej 
WRDS czytamy, by „bior c pod uwag  wy-
tyczne Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
(MRiRW) oraz G ównego Inspektora Sanitar-
nego (GIS) dla producentów rolnych zatrud-
niaj cych cudzoziemców przy pracach sezo-
nowych (…) rozwa y  rozpatrzenie mo liwo ci 
poszerzenia obowi zywania wytycznych na inne 
bran e polskiej gospodarki oraz Polaków pra-
cuj cych za granic ”. Ponadto przyj ty zosta  
apel do Pomorzan dotycz cy spo ecznej dyscy-
pliny w czasie pandemii. Rada przypomina 
w nim o wci  istniej cym zagro eniu podkre-
laj c, i  WHO wci  nie zalicza jeszcze Pol-

ski do grupy krajów, które wysz y z pandemii, 
a epidemiolodzy twierdz , e w naszym kraju 
krzywa zachorowa  jest p aska i jej szczytu 
nie wida . Powo uje si  te  na do wiadczenie 
innych pa stw, w których po zniesieniu naj-
bardziej surowych restrykcji liczba chorych 
na nowo ro nie. „B d my wiadomym spo e-
cze stwem i swoim zapobiegawczym zacho-
waniem nie dopu my do sytuacji, w której 
niezb dne oka e si  wdro enie restrykcyjnych 
rodków bezpiecze stwa” – nawo uje pomor-

ska WRDS. (ez)

Fot. WRDS woj. ódzkiego

„

Pomorska WRDS popar a apel 
tamtejszych pracodawców 
dotycz cy przed u enia 
mo liwo ci zwolnienia 
z obowi zku op acenia 
nale no ci z tytu u sk adek 
odprowadzanych do ZUS 
dla mikro i ma ych 
przedsi biorców – z 3 miesi cy 
na okres 6 miesi cy, 
w ramach kolejnej tarczy 
antykryzysowej.
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W konsekwencji przestoju w kopalniach spo-
wodowanego pandemi  oraz spadkowego tren-
du cen na rynkach europejskich i du o mniej-
szego zapotrzebowania na w giel przychody 
PGG zmala y o 2,7 mld z . W zwi zku z tym 
zarz d PGG w porozumieniu z Ministerstwem 
Aktywów Pa stwowych (MAP) przygotowa  za-
o enia planu restrukturyzacji spó ki, który 

mia  by  przedstawiony 28 lipca w Katowi-
cach, na spotkaniu reprezentatywnych zwi z-
ków zawodowych z zarz dem spó ki oraz wice-
premierem, ministrem aktywów pa stwowych 
Jackiem Sasinem.
W komunikacie dzie  przed rozmowami przed-
stawiciele MAP ocenili, e plan dla PGG „jest 
realny, gwarantuje funkcjonowanie rentow-
nych jednostek w d u szym horyzoncie czaso-
wym oraz zapewnia racjonalno  ekonomicz-
n  dzia ania spó ki”, za  jego wa nym elemen-
tem „jest d enie do zapewnienia bezpiecze -
stwa ekonomicznego zatrudnionych pracow-
ników”. 
PGG zabiega o 1,75 mld z  pomocy w ramach 
tarczy antykryzysowej. W ten sposób  rma 
chce tymczasowo zasypa  dziur  spowodowa-
n  spadkiem przychodów oraz niekorzystn  
zmian  cen. 

Górnicy: dialog 
pod napi ciem
Polska Grupa Górnicza (PGG), najwi ksza  rma w sektorze w gla ka-
miennego w UE i najwi kszy jego producent (zesz oroczne wydobycie to 
ok. 29,5 mln ton), skupiaj ca wi kszo  l skich kopal  i zatrudniaj ca 
41 tys. osób prze ywa powa ny kryzys.

Fot. Pixabay

Program naprawczy dla PGG przewidywa  
m.in. likwidacj  kopalni Wujek w Katowicach 
i Ruda w Rudzie l skiej, z o onej z trzech 
po czonych kopal  (Pokój, Bielszowice i Ha-
lemba) zatrudniaj cych cznie ponad 7,7 tys. 
osób i wydobywaj cych rocznie ponad 5,1 mln 
ton w gla. 

„Jeste my bardzo zaskoczeni i zdziwieni, na 
Rudzie wrze (…), bo tam b dzie armagedon, 
tam nigdzie nie b dzie pracy” – mówi  w prze-
dedniu spotkania.
Z wicepremierem Sasinem szef górniczej Soli-
darno ci Bogus aw Hutek.
Rudzcy samorz dowcy w wydanym o wiad-
czeniu przypomnieli, e „w ostatnich latach 
przedstawiciele rz du razem z prezydentem 
wielokrotnie zapewniali, e polskie górnictwo 
jeszcze przez wiele lat b dzie  larem naszej 
gospodarki” (…). Dlatego z wielkim zaskocze-
niem przyj li my informacj  o planie ca kowi-
tego zamkni cia KWK Ruda i Wujek”. 

„ PGG zabiega o 1,75 mld z  
pomocy w ramach tarczy 
antykryzysowej.
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Na spotkaniu w Katowicach programu nie 
przedstawiono. Podczas przerwy w obradach 
rzecznik MAP Karol Manys poinformowa , e 
zwi zkowcy byli tak bardzo na „nie”, e przy-
gotowany przez PGG plan restrukturyzacji 
spó ki nie zosta  w ogóle zaprezentowany. 
– Strona spo eczna zdecydowanie nie zaak-
ceptowa a propozycji programu przygotowa-
nego przez zarz d PGG. Uznali my wspólnie, 
e realizacja takiego programu – trudnego, bo 

PGG znajduje si  w trudnej sytuacji  nanso-
wej i wymaga zdecydowanych dzia a  na-
prawczych – mo liwa jest tylko wtedy, je li 
b dzie panowa a zgoda, b dzie panowa  kon-
sensus wszystkich stron – t umaczy  po spo-
tkaniu wicepremier Sasin, wskazuj c i  cho-
dzi o zgod  zarówno pracodawcy, strony spo-
ecznej, zwi zków zawodowych, jak i pracow-
ników co do tego, e za o enia programu s  
w a ciwe i musz  zosta  w takim kszta cie 
zrealizowane. Wicepremier podkre li , e uda-
o si  osi gn  porozumienie dotycz ce pro-
wadzenia dalszego dialogu. 

– Wydaje nam si , i tak  decyzj  podj li my, e 
realizacja takiego trudnego programu w kontrze 
do oczekiwa  strony spo ecznej nie mog aby 
przynie  sukcesu – doda  wicepremier. St d 
zarz d PGG zdecydowa , e w tej chwili ten pro-
gram nie b dzie realizowany, a wypracowaniem 
nowego zajmie si  specjalny zespó .
We wspólnym komunikacie po katowickim 
spotkaniu napisano m.in., i  „strony postano-
wi y powo a  zespó  roboczy celem wypraco-
wania propozycji programu naprawczego pol-
skiego górnictwa, ze szczególnym uwzgl dnie-
niem PGG, który móg by zosta  zaakceptowa-
ny przez wszystkie strony. W sk ad zespo u 
wejd  przedstawiciele pracodawców, strony 

spo ecznej, rz du oraz parlamentarzystów. 
Zespó  do 30 wrze nia br. ma przygotowa  
propozycje programu naprawczego dla PGG 
okre laj cego zasady funkcjonowania spó ki 
w kolejnych latach. 
MAP o wiadczy o te , e informacje podawane 
przez media, jakby rz d pracowa  nad jakim  
projektem wygaszania górnictwa do roku 2036, 
s  ca kowicie nieprawdziwe. 
Strona spo eczna, jak czytamy w komuni-
kacie, podtrzyma a swój wniosek skierowany 
do premiera Mateusza Morawieckiego „o ko-
nieczno ci obj cia przez niego przewodnictwa 
w rozmowach dotycz cych transformacji wo-
jewództwa l skiego z uwzgl dnieniem trans-
formacji sektora surowcowo-energetycznego”. 
Transformacja l ska, tak e w kontek cie 
stopniowego odchodzenia od w gla, powinna 
by , zdaniem zwi zkowców, roz o ona co naj-
mniej na 40 lat. 
Premier Mateusz Morawiecki o wiadczy  30 lip-
ca, e przyjmuje zaproszenie górniczych zwi z-
ków zawodowych do rozmów o programie ra-
tunkowym dla bran y. – Propozycja, by w ci gu 
dwóch-trzech miesi cy wypracowa  porozumie-
nie, by a ze mn  uzgodniona – doda  premier. 
– Jest moje solenne zobowi zanie, by by  cz -
ci  wypracowanego kompromisu – o wiad-

czy  podczas konferencji prasowej. Doda  te , 
e razem z wicepremierem Sasinem zapropo-

nowali dwu-, trzymiesi czny okres dyskusji 
z w czeniem naukowców, specjalistów, a tak-
e zwi zkowców po to, by – jak to uj  – no-

we propozycje tra  y na bardziej zgodn  tkan-
k  spo eczn . – Zale y nam przede wszystkim 
na tym, eby transformacja w przemy le wy-
dobywczym, która jest nieuchronna i górnicy 
o tym doskonale wiedz , odbywa a si  we w a-
ciwym tempie i atmosferze spo ecznego kon-

sensusu tak dalece, jak b dzie mo na ten 
konsensus wypracowa  – doda . 
Zapowiedzia  te , e razem z Jackiem Sasi-
nem zrobi  wszystko, eby przyci gn  na 
Górny l sk nowe inwestycje, tak by liczba 
nowych miejsc pracy w ci gu nast pnych 
10–20 lat by a wi ksza ni  ewentualne zmniej-
szanie ich w przemy le wydobywczym. 
– Czasami trzeba zrobi  jeden krok w lewo, 
w prawo, i na takiej zasadzie odbywa si  dialog 
spo eczny – podkre li  Mateusz Morawiecki. (id)

Ministerstwo Aktywów 
Pa stwowych o wiadczy o, 

e informacje podawane przez 
media, jakoby rz d pracowa  

nad projektem wygaszania 
górnictwa do roku 2036, 

s  ca kowicie nieprawdziwe.

„
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W a ciciel uspokaja, e wszystko jest na do-
brej drodze, a W glokos by  i b dzie gwaran-
tem pracy Huty Pokój. 
– Potrzebujemy dzi  rozmów na szczeblu rz -
dowym i jasnej deklaracji, czy rz d chce mie  
w Polsce bran  hutnicz , czy te  nie – prze-
konuj  zwi zkowcy. 
W tym samym mniej wi cej czasie, podczas 
Europejskiego Kongresu Gospodarczego (onli-
ne) Tomasz l zak, cz onek zarz du Arcerol-
Mittal Poland S.A. (AMP) i dyr. energii i ochro-
ny rodowiska, mówi : – Nie przypominam 
sobie, aby wiatowe hutnictwo w tak krótkim 
okresie jak obecnie musia o wy czy  tak wie-
le wielkich pieców. Dwa kryzysy pami tam, 
ale takiego jeszcze nie widzia em. 
Dyrektor poinformowa , e obecnie nie ma 
planów uruchomienia wygaszonego w listopa-
dzie ub.r. wielkiego pieca w krakowskiej hucie 
(wcze niej zapowiadano uruchomienie na po-
ow  marca br.).
Zdaniem ludzi z bran y na kryzys spowo-
dowany pandemi  nadk adaj  si  tradycyjne 
problemy polskiego przemys u, zw aszcza dro-
ga energia elektryczna, relatywnie najdro sza 
w Europie – ceny s  o po ow  wy sze ni  np. 

Hutnictwo 
w cieniu pandemii Fot. Pixabay

Zwi zkowcy z Huty Pokój w Rudzie l skiej ju  w czerwcu rozpocz li 
akcj  protestacyjn  – o  agowali budynki i wywiesili baner: „Panie Pre-
mierze, trwa agonia polskiego hutnictwa”. Zarzucaj  W glokosowi, któ-
ry jest w a cicielem zak adu, e nie realizuje planu restrukturyzacji 
huty.

w Niemczech czy Belgii. Do tego dochodzi 
trudna sytuacja u odbiorców wyrobów hut-
niczych, czyli w przemy le samochodowym 
i maszynowym. Spada produkcja stali na 
wiecie, w Polsce tak e. Tak np. w pierwszym 

pó roczu 2020 r. na wiecie wyprodukowa-
no 873,1 mln ton stali, co oznacza spadek 
o 6 proc. w porównaniu z tym samym okre-
sem 2019 r. W Polsce spadek by  wi kszy 
i wyniós  16,1 proc. Wed ug szacunków w tym 
roku globalny spadek popytu na stal wynie-
sie 6 proc., w krajach rozwini tych – w tym 
w Polsce – od 10 do 11 proc. St d wspomnia-
na na wst pnie potrzeba rozmów na wysokim 
szczeblu, o co zabiegaj  nie tylko zwi zkow-
cy z Huty Pokój, tak e z innych  rm, w tym 
ArcerolMittal Poland S.A. – najwi kszego produ-
centa stali w Polsce, który skupia ok. 70 proc. 
potencja u produkcyjnego polskiego przemy-
s u hutniczego. W sk ad AMP wchodzi 5 hut, 
w tym dawna Huta Katowice i Huta S dzimira 
w Krakowie oraz Zak ady Koksownicze Zdzie-
szowice – najwi kszy producent koksu w Pol-
sce i Europie. AMP zatrudnia ponad 10 tys. 
osób, kolejne ok. 4 tys. pracuje w spó kach 
zale nych.
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O piln  interwencj  w obronie miejsc pracy 
oraz warunków p acowych i socjalnych jej 
wykonywania zaapelowa a do premiera Mi -
dzyzak adowa Organizacja Zwi zkowa NSZZ 
„Solidarno ” w AMP – D browa Górnicza 
jako reprezentant interesów tysi cy pracowni-
ków tego zak adu i spó ek zale nych. 
Zdaniem zwi zkowców od co najmniej kilku-
nastu miesi cy trwaj  bezwzgl dne dzia a-
nia zarz du ArcerolMittal Poland S.A., maj ce 
na celu jedynie obni enie kosztów zatrudnie-
nia pracowników pod nieustannym szanta em 
przeprowadzenia zwolnie  grupowych osób 
zatrudnionych w AMP i spó kach zale nych. 
Antypracownicze dzia ania zarz du nasili y 
si  po ujawnieniu zagro enia wynikaj cego 
z pandemii COVID-19, które w instrumental-
ny sposób wykorzystywane jest do uzyskania 
jak najwi kszych oszcz dno ci na pracowni-
kach oraz jak najwy szych dotacji ze rodków 
publicznych. Chc c broni  miejsc i warunków 
pracy, zwi zki zawodowe 29 kwietnia br. pod-
pisa y z zarz dem spó ki porozumienie doty-
cz ce tzw. przestoju ekonomicznego trwaj -
cego od 1 maja do 31 lipca br. Dzi ki temu 
spó ka prywatna mog a skorzysta  ze wspar-
cia w ramach rz dowej tarczy antykryzysowej, 
a pracownicy otrzymywali od 60 do 80 proc. 
wynagrodzenia, w zale no ci od okresu prze-
bywania na tzw. Postoju. Uzyskano te  mo li-
wo  do  nansowania wynagrodze  z Fundu-
szu Gwarantowanych wiadcze  Pracowni-
czych (FG P). 
– Po podpisaniu porozumienia obserwujemy 
wysy anie ka dego dnia na przestój ekono-
miczny dziesi tki pracowników, cz sto bez 
podstaw ekonomicznych i produkcyjnych – 
informuj  zwi zkowcy premiera (8 czerwca 
br.). Ich zdaniem podejmowane przez praco-
dawc  dzia ania maj  jedynie na celu uzyska-
nie jak najwy szych oszcz dno ci w kosztach 
zatrudnienia pracowników oraz jak najwi k-
szych dotacji z FG P, a nie ochron  miejsc 
pracy pracowników AMP i spó ek zale nych. 
W maju br. zarz d AMP jednostronnie zawie-
si  odprowadzanie sk adek podstawowych na 
Pracowniczy Program Emerytalny, a ponadto 
bez adnego uzasadnienia (29 maja) wypowie-
dzia  Zak adowy Uk ad Zbiorowy Pracy (ZUZP). 
Przedstawiony projekt nowego ZUZP zak ada 

obni enie wynagrodze  pracowniczych o ko-
lejne 30–40 proc. ich dotychczasowej wiel-
ko ci.
– To nie s  decyzje podejmowane wy cznie na 
czas pandemii. Ich skutki dla pracowników 
pozostan  odczuwalne ju  na zawsze – na-
pisali zwi zkowcy w li cie do premiera. Ich 
zdaniem dzia ania zarz du AMP pozostaj  
w ca kowitej sprzeczno ci z podstawowymi ce-
lami ustawy z 2 marca 2020 r. o szczególnych 
rozwi zaniach zwi zanych z zapobieganiem, 
przeciwdzia aniem i zwalczaniem COVID-19, 
czyli z ustaw  o tzw. tarczy antykryzysowej.
Wypowiedzenie uk adu zbiorowego, którego 
zapisy b d  obowi zywa  jeszcze przez rok, 
koncern t umaczy jego dezaktualizacj  oraz 
brakiem zadowolenia z obecnych regulacji, 
zarówno pracodawców, jak i pracowników.
– Chcemy jak najszybciej usi  do sto u ne-
gocjacyjnego z naszymi partnerami spo ecz-
nymi, by w jak najkrótszym okresie wypra-
cowa  zapisy dostosowane do nowoczesnego 
rynku pracy – informowa a dyr. personalna 
 rmy.

W opinii przewodnicz cego Solidarno ci w AMP 
w D browie Górniczej Jerzego Goi skiego wy-
powiadaj c uk ad pracodawca postawi  stron  
spo eczn  pod cian . – Albo przyjmujecie to, 
co proponujemy, albo nie b dzie niczego. To 
nie jest dialog, tylko dyktat – podkre li  zwi z-
kowiec. Jego zdaniem podczas negocjacji no-
wego uk adu zbiorowego pracodawca b dzie 
d y  do ograniczenia uprawnie  pracow-
ników z d u szym sta em pracy, a pozyskane 
w ten sposób rodki przeznaczy dla nowych, 
m odych zatrudnionych. 
„Szykuje si  wielka draka w wielkiej hucie” – 
skomentowano t  sytuacj  na portalu gospo-
darka.pl. (id)

„
Zwi zkowcy z bran y 
hutniczej zabiegaj  
o spotkanie z rz dem 
i deklaracji, czy rz d chce 
mie  w Polsce bran  
hutnicz , czy te  nie.
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– Pandemia odbija si  na gospodarce ca ego 
kraju. Jak to wygl da w województwie lu-
belskim? Jaka jest sytuacja np. na rynku 
pracy?
– Rynek pracy jest jednym z najwa niejszych 
elementów niezb dnych do zobrazowania real-
nej sytuacji spo eczno-gospodarczej regionu. 
Dla niektórych wa ne s  statystyki – niezb d-
ne do prognozowania przysz o ci, dla nas za , 
jako zwi zkowców, istot  s  dramaty konkret-
nych zagro onych potencjalnymi zwolnienia-
mi osób. Ka de zwolnienie wi e si  przecie  
z utrat  przychodów niezb dnych do zapew-
nienia bytu ca ym rodzinom. Rynek pracy 
w naszym regionie równie  odczu  skutki pan-
demii w postaci pewnego przyrostu osób reje-
struj cych si  w urz dach pracy. Jest to oczy-
wi cie zjawisko negatywne lecz jego skala – na 
tle formu owanych kilka tygodni temu prognoz 
i sytuacji w innych, lepiej sytuowanych eko-
nomicznie krajach – pozwala patrze  w przy-
sz o  z ostro nym optymizmem. W ca ym 

Pomoc pa stwa
trzeba dobrze 
zagospodarowa
– Na mo liwo ci naszego pa stwa 
do przedsi biorców wp ywaj  w ra-
mach pomocy rz dowej ogromne 
pieni dze. Je li pomoc ta zostanie 
dobrze zagospodarowana, to mo -
na patrze  na przysz o  z lekkim 
optymizmem – mówi Marian Król, 
przewodnicz cy lubelskiej WRDS 
i szef Regionu rodkowowschod-
niego NSZZ Solidarno , w roz-
mowie z Ew  Zarzyck

kraju nie ma na razie dramatu, mo e by  sko-
kowy przyrost bezrobocia we wrze niu, gdy 
przestan  dzia a  rodki pomocowe. 

– Rozumiem, e dramatu nie ma i w Lubel-
skiem?
Z danych GUS wynika, e bezrobocie w woje-
wództwie lubelskim wzros o w kwietniu br. – 
w porównaniu do marca br. – o 0,3 pkt proc. 
i wynios o 7,9 proc. Przypomn  mo e, e 
w czo owej gospodarce wiata jak  s  USA 

„
W maju w Lubelskiem 
zwi kszy a si  w porównaniu 
do miesi ca poprzedniego 
liczba nowych, zg oszonych 
przez pracodawców miejsc 
pracy i aktywizacji 
zawodowej.

Fot. arch. NSZZ Solidarno  Regionu rodkowowschodniego
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aktualna stopa bezrobocia wynosi 17,2 proc. 
Wed ug wst pnych szacunków Wojewódzkie-
go Urz du Pracy w Lublinie w maju, czyli 
okresie, w którym spodziewano si  najwi k-
szego t pni cia na rynku pracy, dynamika 
przyrostu osób bezrobotnych wyra nie spad a 
osi gaj c warto  0,1–0,2 pkt procentowego. 
Nale y zaznaczy , e w trzech powiatach re-
gionu bezrobocie w maju spad o a w jednym 
utrzyma o si  na poziomie z kwietnia. Nie 
zmienia to faktu, e w 20 powiatach bezrobo-
cie jednak nieznacznie wzros o. Spraw  bar-
dzo istotn  jest równie  to, i  w maju zwi k-
szy a si  w porównaniu do miesi ca poprzed-
niego liczba nowych, zg oszonych przez praco-
dawców miejsc pracy i aktywizacji zawodo-
wej. 

– Jak jest w widniku, Pu awach, czyli naj-
wi kszych zak adach rejonu?
– W Pu awach w ogóle nic si  nie dzieje, 
w widniku zwolnienia zosta y zahamowane. 
Jest skrócony czas pracy do 4 dni w tygo-
dniu. Zarobki spad y o ok. 20 proc. Nie prze-
d u a si  umów z zatrudnionymi na czas 
okre lony. Ale widnik to jest zak ad specjal-
ny, jak pa stwo nic nie zamawia i nie kupu-
je, jest problem. Ale on nie ma nic wspólnego 
z pandemi . Mo e zanim tarcza przestanie 
dzia a  rz d si  okre li i zacznie troch  kupo-
wa . 
– Jak Pan ocenia pomoc pa stwa dla  rm 
i pracowników? 
– Szeroki wachlarz instrumentów wsparcia 
zawartych w kolejnych ods onach tarczy anty-
kryzysowej i tarczy  nansowej – w moim 
mniemaniu – wychodzi naprzeciw oczekiwa-
niom przewa aj cej wi kszo ci podmiotów 
aktywnych gospodarczo. 
– Nie wszyscy przedsi biorcy by si  z Pa-
nem zgodzili w tej kwestii...
Oczywi cie, s ycha  g osy niezadowolenia z po-
wodu wyd u onego niekiedy oczekiwania na 

rodki  nansowe, lecz wierz , e wynika to 
tylko i wy cznie ze zwi kszonej ilo ci wnio-
sków nap ywaj cych w do  krótkim czasie. 
Dane o wsparciu, jakie p ynie do przedsi bior-
ców i pracodawców naszego regionu pokazuj  
z jednej strony sprawno  instytucji je reali-
zuj cych, z drugiej za  zapotrzebowanie na 
nie. Ponad 129 mln z  na do  nansowanie wy-
nagrodze  z tytu u przestoju wyp aci  lub za-
bezpieczy  Wojewódzki Urz d Pracy w Lubli-
nie. Dzi ki temu uda o si  utrzyma  blisko 
27 tys. miejsc pracy w regionie w 579  rmach. 
Wed ug zapewnie  WUP wnioski rozpatrywa-
ne s  na bie co. aden z nich nie zosta  
opó niony. Miejski i powiatowe urz dy pracy 
zrealizowa y ponad 79 proc. wniosków o mi-
kro po yczki (po 5 tys. z ). Wyp acono ponad 
55 tys. po yczek w wysoko ci ponad 275 mln z . 
Ponadto, ponad 2,5 tys.  rm uzyska o wspar-
cie w formie do  nansowania wynagrodze-
nia pracowników. Wsparciem obj to kilka-
dziesi t tys. pracowników za kwot  ponad 
33 mln z . Do  nansowanie uzyska y tak e 
organizacje pozarz dowe (45 podmiotów) i oso-
by samozatrudnione (ponad 4,6 tys. umów). 
Od marca do maja do ZUS wp yn o 78 tys. 
wniosków o zwolnienie ze sk adek. Zwolnie-
nie uzyska o 56 tys.  rm na czn  kwot : 
283,5 mln z . Wyp acono tak e 103 mln z  
w ramach wiadczenia postojowego i ponad 
11 mln z  dodatkowych zasi ków opieku -
czych. To nie by oby mo liwe bez ogromnego 
zaanga owania pracowników, którzy pracuj  
równie  w dni wolne od pracy, eby pomóc 
przedsi biorcom w sprawnym otrzymaniu 
tak potrzebnej w obecnej sytuacji pomocy. 
Je eli przedsi biorcy i pracodawcy masowo 
si gaj  po oferowan  pomoc, to znaczy e wie-
rz  w jej skuteczno . Nam – zwi zkowcom – 
nie pozostaje ni  innego jak trzyma  kciuki 
i wierzy  w pomy lno  lubelskiej gospodarki 
razem z nimi.
– W tej pomocy pa stwa zachowana jest 
równowaga mi dzy pracownikami a praco-
dawcami?
– Na razie trudno ocenia . Rz d, moim zda-
niem, stara si  dzieli  j  sprawiedliwie. Nie 
zawsze demokratycznie, ale sprawiedliwie. 
Tylko w tej sprawiedliwo ci dostaj  pomoc 
i ci, którzy nie powinni jej dosta . Bo zwyczaj-

Jednym z b dów, jakie wysz y 
na wierzch podczas pandemii, 

to likwidacja transportu 
publicznego.

„
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nie nie ma takiej potrzeby. Mo e jest tak 
dlatego, e stworzenie kryteriów oznacza aby 
potrzeb  zaanga owania biurokracji i mno-
enie kosztów. Na mo liwo ci naszego pa -

stwa do przedsi biorców wp ywaj  w ramach 
tej pomocy ogromne pieni dze. Ale i tak nie-
którzy protestuj , mówi , e to za ma o, e 
nie rozwi zuje ich problemów. Ale je eli kto  
nie radzi  sobie przed pandemi , albo nie re-
gulowa  swoich zobowi za , to ma problem, 
bo regulacja zobowi za  jest jednym z wa-
runków uzyskania niektórych form pomo-
cy. Ale generalnie np.  rma zatrudniaj ca 
10 osób dosta a ogromne pieni dze i teraz 
tylko od ich w a cicieli zale y, czy pójd  one 
na nowego mercedesa dla syna czy córki, czy 
na rozwój  rmy. Je li pomoc pa stwa zosta-
nie dobrze zagospodarowana, to mo na pa-
trze  na przysz o  z lekkim optymizmem 
i jest szansa, e bezrobocie na koniec roku 
nie b dzie dwucyfrowe, jak przepowiadaj  
niektórzy. 
– Kryzys obna a wszelkie braki. Jakie pro-
blemy wysz y na wierzch w regionie? 
– Jak wsz dzie najwi kszym problemem by  
dost p do wszelkiego rodzaju us ug, w tym me-
dycznych. Wydaje si , e przesadzono w pew-
nych przypadkach, szczególnie gdy ograniczo-
no mo liwo  kontaktu z lekarzem pierwszego 
kontaktu. Jak mo na leczy  przez telefon? 

– A rodków ochrony, maseczek, respirato-
rów nie brakowa o w szpitalach?
– Pami tajmy, e pocz tkowo twierdzono, e 
nam s  niepotrzebne maseczki, e s  nawet 
szkodliwe, gdy je le u ywamy. A potem, gdy 
obowi zek ich noszenia wprowadzono, poja-
wi y si  ró nego rodzaju inicjatywy. My, czyli 
Solidarno , te  chcieli my si  w czy  i w 
porozumieniu z Caritasem szy  maseczki, ale 
okaza o si , e nie ma z czego. Ale pomagali-
my hospicjum, ratownikom – cz onkom Soli-

darno ci kupili my profesjonalne maski. Zresz-
t  w lubelskim pogotowiu nadal tych masek 
brakuje. A najgorzej by o w powiatach, gdzie 
nie by o ani jednego kompletu ubrania ochron-
nego dla ratowników. 
Natomiast jednym z b dów, jakie wysz y na 
wierzch podczas pandemii, to likwidacja trans-
portu publicznego. Przewo nicy prywatni po 
prostu nie je dzili i z mniejszych miejscowo ci 
wyjazd by  niemo liwy, je li nie mia o si  pry-
watnego samochodu. Okaza o si  te , e pry-
watyzacja ochrony zdrowia nie jest adnym 
remedium i nie zwi ksza bezpiecze stwa zdro-
wotnego obywateli. W walk  z pandemi  zaan-
ga owa a si  tylko publiczna ochrona zdrowia. 
Lekarze z placówek prywatnych odes ano do 
domów. 

– Gdy og oszono stan epidemii szereg in-
stytucji, w tym i tych zwi zanych z dialo-
giem spo ecznym, zapad o w stan hiber-
nacji… 
– U nas nie by o przerwy. Pracujemy normal-
nie. 
– Powo ali cie Pa stwo Dora ny Zespó  Ro-
boczy ds. Koordynowania Skutków Spo ecz-
no-Gospodarczych Pandemii Koronawirusa. 
Wezwali cie podmioty administracji publicz-
nej do przekazywania WRDS bie cych in-
formacji o „mo liwo ciach prawnych wspar-
cia pracodawców, osób prowadz cych dzia-
alno  gospodarcz , p atników sk adek ZUS, 
oraz pracowników”. 
– Chodzi o nam o to, by powiatowe biura pra-
cy przesy a y nam informacje. Bo to taki dziw-
ny system jest – powiatowe biura pracy pod-
legaj  bezpo rednio Ministerstwu Rodziny, 
Pracy i Polityki Spo ecznej i za pomoc  spe-
cjalnego systemu informatycznego raportuj  
mu codziennie o swojej pracy, a urz dy woje-

„
Nie ma takich danych, 
które by biedniejsze regiony 
jednoznacznie skazywa y 
na bardziej dotkliwe 
do wiadczenie kryzysem 
wynikaj cym z pandemii.

Je eli przedsi biorcy 
i pracodawcy masowo si gaj  

po oferowan  pomoc, to 
znaczy e wierz  w jej 

skuteczno .

„
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wódzkie do tego systemu dost pu nie maj . 
Funkcjonuj  w oderwaniu i do ko ca nie wia-
domo, po co s . Podobna sytuacja jest w przy-
padku Agencji Rezerw Materia owych. Tu, 
mówi c w uproszczeniu, s  magazyny i biu-
ra. Magazyny podlegaj  bezpo rednio warszaw-
skiej administracji, a te biura na poziomie 
wojewódzkim co  tam sobie robi …
– Apel poskutkowa ? 
– Nie do ko ca. Z niektórych urz dów mamy 
raporty codziennie, inne maj  problem, by klik-
n  dodatkowy klawisz. 
– Czy Rada sta a si  teraz centrum, do któ-
rego sp ywaj  wszystkie informacje? Nie 
tylko z Powiatowych Urz dów Pracy?
– W demokracji dialog trzeba prowadzi . 
A WRDS jest doskonal  do tego p aszczyzn .
I najwa niejsze, strategiczne informacje po-
winny do WRDS wp ywa . 
– Powinny. Ale czy wp ywaj ?
– Te, które le  w kompetencjach administra-
cji rz dowej czy samorz dowej – tak. A my, 
jako Rada dopracowali my si  tego, e zawsze, 
oboj tnie jaki rozpatrujemy problem, staramy 
si  znale  dobre rozwi zanie. Ka dy z nas 
wie, e musi si  troszk  w swoich daniach 
cofn . To dzia a nawet przy najtrudniejszych 
tematach.

– A jakie teraz s  najtrudniejsze? 
– Sytuacja w ochronie zdrowia w dobie epi-
demii, PZL widnik i kon  ikt w PGE, która 
prawdopodobnie zmniejszy inwestycje o mi-
liard z otych. A to dla ciany wschodniej mo e 
oznacza  utrat  bardzo wielu miejsc pracy. Bo 
przecie  dla PGE pracuje szereg innych  rm. 
– Kryzys najmocniej uderzy w biedniejsze 
rejony kraju. Czy widzi Pan jakie  rozwi -
zanie tej sytuacji?

Generalnie np.  rma 
zatrudniaj ca 10 osób dosta a 

ogromne pieni dze i teraz 
tylko od ich w a cicieli 

zale y, czy pójd  one na 
nowego mercedesa dla syna 

czy córki, czy na rozwój  rmy.

„

– Teza postawiona w pierwszej cz ci pytania 
jest moim zdaniem problematyczna. Nie ma 
takich danych, które by biedniejsze regiony 
jednoznacznie skazywa y na bardziej dotkliwe 
do wiadczenie kryzysem wynikaj cym z pan-
demii. 

– Czy lubelskie ma wi ksze szanse? Dla-
czego?
Oparcie lubelskiej gospodarki na ma ych, 
rodzinnych biznesach, dzia alno ci rolniczej, 
przetwórstwie rolno-spo ywczym ka e mie  
nadziej  na dosy  agodne przej cie nasze-
go spo ecze stwa do czasów popandemicz-
nych. Problem mog  mie  przede wszystkim 
te regiony, których gospodarki oparte by y 
na du ych zak adach, produkuj cych na po-
trzeby klientów zagranicznych oraz maj ce 
w strukturze lokalnych gospodarek du y 
udzia  turystyki. Lubelskie ma swoj  specy-
 k , która by  mo e oka e si  czynnikiem 

ograniczaj cym negatywne skutki koronawi-
rusa. My l , e w tej chwili nale y si  skupi  
na p ynnym i sprawnym transferze pomocy 
oferowanej przez rz d. Ciesz  mnie wspólne 
inicjatywy ró nych instytucji – tak jak dzia-
aj ca z inicjatywy Jaros awa Stawiarskie-

go, marsza ka województwa, tarcza lubelska, 
których celem jest utrzymanie gospodarki 
regionalnej w chwili obecnej oraz budowa-
nie przewag konkurencyjnych w przysz o ci. 
Wspólne dzia ania i aktywno  wszystkich 
instytucji daje nadziej  na spokojniejsze ju-
tro. Wspólnota celu, jakim jest stabilny i sta-
y rozwój naszego regionu jest wspania ym 

i trwa ym fundamentem budowy pomy lno-
ci mieszka ców. I tego si  trzymajmy tak e, 

a mo e szczególnie, w dobie ró norakich za-
gro e  zwi zanych z t  nadzwyczajn  sytu-
acj  w jakiej, chc c nie chc c, wszyscy si  
znale li my.

„ My l , e w tej chwili 
nale y si  skupi  na p ynnym 
i sprawnym transferze 
pomocy oferowanej przez 
rz d.
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